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< Preţul abonamentului:
Pa na an . . . . . . . 4  coroane.
Pa o jumătate de . an • . . . 2 coroane.

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia11, ioc. pe acţinni, Sibiiu.

Bosnia-Herţegovina.
Delegaţiunile, adecă parlamentul 

eompus din deputaţi aleşi de dieta din 
Festa şi cea din Viena, eară au fost 
convocate. Şi anul acesta au votat 
cheltuelile trebuitoare pentru armata 
monarchiei, şi anul acesta s’au ridicat 
deputaţii maghiari cu plângerile lor, că 
armata, câtă e în Ungaria, 1 nu O ma
ghiară, uitând, că o armată compusă nu
mai-din Maghiari n’ar put& nioi-când 
apfira patria contra duşmanilor. Mai 
interesantă'a'fost însă1în decursul doe- 
baterilor din anul acesta chestia Bos
niei Ilerţegovinei. ' ! !

In toţi anii se adresează pături 
largi din poporaţiunea Bosniei şi Her- 
ţegovinei cu plângeri oătră( delegaţiuni 
şi Domnitor.. Şi în toţi anii plângerile 
Bosniacilor şi Herţegovinenilor au fost 
respinse, ca nefiind îndreptăţite, după- 
cum li-se părea membrilor din delega
ţiuni în urma esplioărilor lui Kâllay, 
ministrul comun de finanţe şi conducă
torul guvernului din aceste provincii. Se 
vede însă, că e ceva putrăd în tot lu
crul, altcum nu s'ar pute esplică împre
jurarea, ca în toţi anii bS vină, odată 
locuitorii mohamedani, altădată cei greco- 
orientali (Serbii) cu plângeri pentru vă
tămarea religiei, limbii şi a bunăstării 
lor materiale. :

De altmintrelea greutatea lecuirii 
boalelor, de cari pătimesc aceste pro
vincii, zace parte mare în însuşi rapor
tul lor faţă de monarohia noastră şi 
istoria lor cea nouă esplică până la un 
punct oare-care această greutate.

• După-ce au ajurii Serbia şi Munte-
• negru ■ state cu guvern autonom, deşi 
. cea dintâiu încă tributară Turciei, Bosnia
• şi. Herţegovina au rămas aproape ou< to
tul despărţite de Turcia. Fiind toţi lo
cuitorii. Şerbi, deşi unii greco-orientali, 
alţii mohamedani şi mai puţini catolioi, 
nădfijduiau şi Serbia şi Muntenegru sfi

. câştige pe seama lor aceste provincii, 
oeea-ce însă nu li-se împărea conducă
torilor politicei esterne a monarchiei 
noastre, care n’a văzut cu ochi prea 
buni întărirea statelor mai mici dela 
graniţa sudică a ei. De aceea încă în
ainte de rSsboiul din 'anii' 1877/78 se 
ivise planul de a împreuna aceste două 
provincii cu monarchiâ noastră. în pri- 
yibţa aceasta se şi făcuse o înţelegere 
între Andrâssy şi 'principele Bismarck, 
care a recomandat' cu căldură împlini
rea acestui plan. în anul 1877, când 
a trecut armata rusească Dunărea, Bis- 
marck a invitat pe Andrâssy sfi ooupe 
provinciile, dar’ acesta nu îndrăzia, mai 
cu seamă /din causa împotrivirii ce o 
făceau Maghiarii, cărora le era şi atunci, 
oa şi acum, groază de înmulţirea locui
torilor nemaghiari. Şi atunci ar fi fost 
timpul cel mai potrivit pentru ocupa- 
ţiune, căci în Bosnia era revoluţie şi 
In monarohia noastră scăpaseră peste
200.000 de fugari doţ acolo. De dragul 
Maghiarilor s’a perdut prilegiul cel bun 
şi greşeala aceasta a plătit-o scump, şi 
în sânge, şi în bani, monarchia noastră. 
După convenţiunea dela Berlin, monar
chia a primit însărcinarea sfi ocupe 
Bosnia şi Herţegoyina. Dar’ fiecare pe
tec de loc a trebuit sfi ,se câştige prin 
luptă, căci Bosniacii şi îndeosebi Herţe- 
govinenii, nu voiau să se supună Au-
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striei. La luptele acestea au luat parte 
şi multe regimente româneşti, . ca tot
deauna, când a fost vorba de a aduce 
jertfe pentru tron şi patrie.

După lupte îndelungate au isbutit 
în sfîrşit sfi împăciuiaBcă ţeara. Dar’ 
nici . acum nu Be ştie încă pe deplin, 
cine e adevăratul Domnitor al Bosniei 
şi Herţegovinei, căci suzeran e încă tot 
Sultanul, capul bisericei greoo-orientale 
e tot patriarchul din Constantinopol.

Desl nu se poate tăgădui, că mult 
s’a muncit pentru ridicarea acestor doue 
provincii din Btarea de semibarbarie, in 
care se aflau când au ajuns sub Austria, 
totuşi felul, cum s’a muncit, n’a putut 
decât să provoace nemulţumirea looui- 
torilqr , băştinaşi. Dintru început s'a 
introdus o întreagă armată de funcţionari, 
cari apăsau greu asupra poporaţiunii, 
.ori-ce comunicaţiune între Dalmaţia şi 
aceste provincii eBte aproape oprită de 
cătră poliţie, vîrîrea., urei până între 
membrii familiei, propaganda catolică, 
înmulţirea* Jidovilor, cari şi acolo îşi fac 
mendrele lor in deplină libertate, Bunt 
tot cause, care ne esplică căuşele nemul
ţumirii, de cari e stăpânită poporaţiunea 
acestor provincii. Dar’ la urma urmei, 
precum noi trebue să ajungem odată 
la drepturile noastre, tot aşa vor ajunge 
şi Bosniacii, dacă luptă dreaptă vor 
lupta. ______

K O R B E R  Ş I N AŢIONALI
TĂŢILE. în  şedinţa de L uni a 
reichsrath-ului, prim -m inistrul 
Korber, mulţumind oratorilor 
dl/eritelorpartide, pentru ţinuta 
lor obiectivă şi pacinică, a făcu t  
unele declaraţiuni foarte inte-

FOITA.
împodobirea boilor.

— Obiceiu poporal.—
Descria de I. € . Şonerin.

(Urinare şi fine).
Fiecare om, care a avut o vită ori 

două împodobite trebue sfi plătească ra
chiul cârcîmarului,: ear’ acesta îşi dă 
seamă cu judele feoiorilor. Rachiul ace
sta sfi bea de juni in ziua de Rosalii, a 
doua şi a treia zi. E frumos când le 
rămâne din rachiul acesta şi pe alte săr
bători următoare. Aceasta e fala jude
lui, că ştie aă-'i cumpăteze.' După prânz 
se adună; cu toţii la .= joc aci ; fetele îşi 
iau în primire cârpele (năframele) şi be
tele (brăcinele) ou care’i-au împrumutat 
pe feciori. Fata îşi caută cârpa se vadă 
daoă nu 0 spintecată undeva, ear’ de o

află spintecată, face o faţă supărată şi-’i 
zice: Noa, vezi că ’mi-ai spintecat cârpa, 
am ştiut eu oă aşa eşti tu, nu ai grijă 
de loc*, apoi porneşte oa supărată, pre
făcută că se depărtează de el, punând 
mâna pe oele 2 sau 3 ouă pe oare le-a 
avut în sîn şi pe oare le-a adus numai 
pe seama lui, pune mâna pe ele, le aşează 
mai bine, pe semne numai oa el sfi bage 
de seamă, dacă nu a băgat până atunci, 
oă ea ’ i-a adus ceva. .

Junele daoă ştie bine, oum sfi se 
împace cu o fată, nu se înorede în mă- 
nia ei, aleargă după ea, o prinde peste 
mijloc cerăndu-'şi'iertare şi mai spunăn- 
du-’i el mai ştie ce, ear’ ea se trage mâ
nioasă să scape din mânile lui, el nu o 
lasă, ea se trage într’una, până-ce mai la 
urmâ pe ea pe semne oă o părăseso pu
terile, oăoi se trage şi ae apără tot mai 
slab.-Ofti ce a simţit ştrengarul'de june 
slăbiciunea ei, fără..veste îi depune un 
sărut tocmai pe ... guriţă. >Ioane, ce 
faci?« îi zicerea privind în jur oa sfi vadă

dacă au văzut mulţi ca să le scoată vorbe, 
ear’ dacă vede că nimeni nu ţine seamă 
de aceea ce fac ei, atâta năcăjeşte pe 
june ou mănia ei până-când acesta e si
lit sfi încerce cu al 2-lea şi al 3-lea să
rutat. în urmă fata nu mai e supărată 
de loo, ride şi faţa ei e plina de mulţu
mire, e mai roşie ca oufile pe care le 
poartă în sin.

Sunt unele fete atât de şirete, în
cât nu prea voesc a scoate ouăle ou 
mâna lor din sîn, ci lasă şi acest luoru 
tot pentru bietul june atât de muncit

Şi greşeşte prea de multe-ori ju
nele, căci în loc de ouă mai ştie-'l păca
tele ce prinde el din BÎnul fetei, că tre
sare biata fată de spaimă, se pomene
şte fără veste rîzfind şi totodată şi mă- 
nioaaă loveşte peste mâna bietului june. 
El îşi cere iertare pentru stângăcia lui, 
apoi încearcă de nou a alege ouăle. 
;Dacă greşeşte de mai multe-ori, e silită 
fata a ’i-le scoate sfi ’i-le dee, căci nu 
mai au timp de ceartă şi discută, oă din
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-resante, asic&ntl între altele, u r
mătoarele : >Nici-când. nu vom gu
verna în Austria contra Nemţilor, dar' 
contra nioi unuia din popoarele impe
riului. Deopotrivă drepţi voim se fim 
faţă de toate popoarele«. Vorbirea 
lui Itiirber a fă cu t bună impre- 
siune în cercurile politice au- 
striace.

D in delegaţiunea austriacă. 
In decursul desbaterii budgetului d e , 
resboiu, discuţiunea s’a invirtit îndeo
sebi în jurula trei puncte mai însem- _ 
nate. Aproape toţi oratorii au accen
tuat necesitatea reformei codului penal 
militar, ştergerea duelului din armată, 
şi respectarea limbii fiecărei naţiona
lităţi în armată.r Deputatul ceh Dr. 

:Herold spune, că faţă de soldaţi ar tre
bui folosită limbă regimentului1 şi ar 
trebui desvoltat sentimentul naţional în ; 
armată. Pommer condamnă netactul po- 
litic,în urma căruia honvezimii maghiare 
şi celei croate ’i-s’a făcut concesiuni în 
privinţa limbii. Wasilco, deputatul ro- : 

'mân din Bucovina accentuează chestiu
nea naţională, care încă nu e resolvaiă ■ 
şi a cărei deamnă resolvare este în in- i 
teresul monarchiei întregi.

; Adresa Secuilor în  comită- : 
tul Arva. Ori-cât se pare de amorţită ; 
vieaţa naţională a Slovacilor din comi
tatul Arva, în congregaţiunea de primă
vară totuşi s’au găsit fruntaşi slovaci, ? 
cari au luat cuvântul, protestând ener- 'î 
gio contra adresei descreeraţilor Săciii ; 
şi cerând respingerea aceleia. Fraţii 
Slovaci în elanul nobilei lor însufleţiri 
au mers şi mai departe. Au făcut pro
punere concretă, ca congregaţiunea. co- 
mitatensă se înainteze guvernului o 
adresă, în oare se ceară cea mai striată 
aplicare a legii de naţionalitate în 
toate punctele. Sateliţii guvernului înse ţ 
au majorisat această deamnă propunere ; 
a fruntaşilor slovaci şi au luat la cu
noştinţă adresa Săcuilor.

Ori-ce au făcut şi decis ei înse, un 
lucru este cert, că conştienţa naţională 
este vie în inima fraţilor Slovaci, şi deşi 
laudabila lor propunere n’a reuşit, to-

uliţă s’a început a se auzi Ţiganul tră
gând din vioară, semn că se începe jo- 
oul. Toate acestea sei petrec într’o curte 
dela poarta cărui om se începe jooul 
sau în curtea oârcîmarului, căci junii şi 

•fetele numai atâta stau în uliţă cât ţine 
jocul, ear’ la sfîrşitul fiecărui joc se re- ; 
trag în curte, căci, după-cum înţeleg eu, 
jocul îl fao pentru oamenii şi muierile 
din sat, oa să aibă ce sâ privească, dar’ 
ei între ei fetele şi feciorii mai âu şi alte 
afaceri de care numai ei vreau sâ ştie, 
de aceea se retrag în curte.*

Mai sunt şi unele fete : »ou crucea 
în sîn*, cum le zio feciorii, care rămân 
tot în uliţă şi nu merg în curte; la ace
stea le mai pun feciorii şi nume.

- Aşa e năravul fetelor pe la noi, 
aşa e şi al junilor, aşa cred eu că vor 
fi şi pe alte locuri, ear’ dacă dintre dră
gălaşele fete şi dintre junii ce vor ceti 
aceste rînduri se va afla careva, care 
sâ mâ afle cu greşeli, îi rog oa să-’mi 
facă cunoscut aceasta, oa , să-’mi cer - 
iertare.

tuşi şoviniştii unguri s’aiiputut con
vinge din aceasta, că hotărîrile lor nu
mai conglăsuitoare cu convingerea pu
blică nu sunt, şi că încercările lor de a 
stîrpi sentimentul naţional din inima 
nemaghiarilor rămân zădarnice.

S E R B A R E  CROATA tN  
E SZ E K . tn  ziua deRonalii a 
avut loc în  EszeU sfinţirea  
steagului reuniunii de cântări 
Lipa, la care au luat parte toate 
societăţile croate din toate păr
ţile 'monarchiei: Steagul a fo st  
sfinţit de înflăcăratul-naţiona
list, episcopul Strossmayer, care 
a rostit o cuvântare strălucită, 
în  care între altele ă «is urm ă•; 
toarele: 4 .r,:, - h  ]?;;

„Rămâneţi aşa, ca străinii, 
dacă vin în mijlocul nostru, să 
vadă, că C r o a ţiin u  sunt în 
frăţiţi de vrem urile grele şi ; 
amare, că ei tiu se ating de ce-’i 
al altora, ce-’i străin, dar' ’ îşi 
apără ce este al lor. Naţiunea 
aceasta nu va pieri“.

După sărbare s'a predat o 
piesă teatrală ; a urm at apoi u n  - 
banchet splendid, la care s ’au  
rostit mai m ulte discursuri în - f 
flăcărate, aceentuându-se uni- ' 
taţea naţiunii croate.

D e ale Bosniacilor. ' Tinerii uni ■ 
Versitari din Bosnia şi Herţegovina, cari stu
diază la universitatea din Viena, au adresat 
delegaţiunilor o petiţie. -Ei spun între altele, > 
că stările din Bosnia sânt ne mai suporta
bile. Beii sânt cufundaţi în datorii şi partea 
cea mai mare a lor a emigrat. Ţăranii au 
azi o soarte mai rea decât sub regimul tur
cesc; cei mai mulţi din ei flămenzesc patrii 
zile în săptămână. Zeciuiaia, care nu s’a şters 
încă, se adună şi acum cu neîndurare! Agri
cultorii imigraţi din’ Austria şi Ungaria îşi 
lasă pământurile nelucrate' şi zic: cu cât lu
crăm mai mult, cu atât plătim biruri mai mari. . 
Urmarea volnidei autorităţilor"este, că'în cei 
23 ani din urmă, au emigrat mai mult de : 
150 000 Bosnieci si Herţegoveni.! .
:: Petitia încheie asar Administraţia terii > 
nu'se sileşte decât a amăg'i; sistemul domi- : 
nant trebue schimbat, dacă e să sej, prevină 
mari nenorociri, cari pot se urmeze în tot mo- 
mentul. , . .... ... . ... ..

- Germania şi Olanda. Regina 
Olandei Wilttelmina se află de câ
teva zile în: Berlin, împreună cu ' băr
batul seu,'ca oaspeţi ai curţii împeră- 
teşti. Părechea regală d fost primită 
foarte călduros şi regina e sărbătorită 
pretutindenea. Împeratul ' a numit-o

- într’un toast »roza casei de Orănia*; 
m Visita reginei înse nu e = numai 
act de curtoasie, ci are şi un seop po
litic de mare însemnătate* z Din A m 
sterdam se scrie, căi, regina W il- 
helmina a încheiat cu împăra
tul. Wilhelm un tratat, prin care 
Germania, în schimbul unor fa 
voruri din domeniul politicei 
comerciale, se deobligă a apăra 
posesiile coloniale ale Olandei.

C nota. Regulare» euotei din nou se va 
face prin Maiestatea Sa Monarchul, pe un an, 
susţinendn-se proporţiunea din trecut.

Lupta în comitate.
După hotărîrea partidului nostru 

naţional, alegătorii români n’au să iee 
parte la alegerile pentru dieta din Bu
dapesta. Causa e cunoscută: pentru noi 
Românii, îndeosebi cei dia Ardeal, e o 
lege deosebită pentru dreptul de alegere, 
oare lasă numai pe puţini dintre noi să 
poată fi alegători şi şi la alegeri se fao 
astfel de nerînduieli, încât ori-ce Român, 
oare ţine la cinstea lui, nu ia parte la 
ele. -Dacă nu luăm parte la alegerile 
pentru dietă, ou atât mai mult trebue 
să luptăm, ca se alegem bărbaţi naţio
nali neatîrnători de nime pentru adună
rile coniitatense, oari se se şi ducă acolo 
şi să lupte fără teamă pentru interesele 
poporului nostru.

' In oele următoare arătăm pe scurt 
frumoasa luptă purtată de aleşii nostri 
în două c o m i t a t e . '

! Comitatul Hunedoarei.'
Membrii români s’au presentat de 

astă-dată în număr • frumos la congre
gaţia adunată în 31 Maiu a. o. Membrul 
Laurian Bercian interpelează pe viceco- 
. mitele şi cere să tragă în cercetare dis
ciplinară pe protopre forul Fodor Gyula 

.din Orăştie, care a stbrs de pe comuna 
Prioaz 3800 cor., făgăduind a o ajuta 
se-’şi cumpere o realitate dela. stat. Vice- 
oomitele a trebuit să ia la ounoştinţă 
pîra aceasta şi se promită, că va cer
ceta. Dl Hoszsu-Longin cere, ca raportul 
comitatului şi statutele lui să fie publi
cate şi în limba română, căci comitatul 
după poporaţiunea lui e românesc. Pro
punerea a fost însă respinsă de majo
ritatea congregaţiunii, aleasă de altmin
trelea, tot de Români. Sărman Român, 
coadă de topor!

D-nii Dr. A. Vlad, F. Hosszu Lon- 
gin şi Al. Hosszu Longin cer, ca comi
tatul să mijlocească la ministru, oa ace
sta să retragă ordinaţiunea nedreaptă, 
prin oare â fost declarat de desfiinţat 
partidul naţional român. Nici propune
rea aoeasta n’a fost primită.

Au mai urmat şi alte lucrări, şi . la 
toate membrii români, cari nu sunt sluj
başi, s’au arătat vrednici de încrede
rea poporului, care ’ i-̂ a ales.

• Comitatul Sibiiului.
în comitatul acesta lupta e mai 

uşoară, fiind Românii mai deşteptaţi, 
în privinţa drepturilor, ce le au, şi trăind 
amestecaţi ou Sâşiij cari îrioă sufere ca 
şi noi^v .. VZ..

Şi în şedinţă acestei congregaţiuni 
au interpelat Românii prin domnul Dr. 
Frânou pentru ordinaţiunea^ nedreaptă 
a fostului ministru Hieronymi, oare opre
şte adunările . partidului naţional. Vice
comitele s’a scos din belea,- zicând că 
va răspunde la toamnă. Pentru purta
rea provocătoare a gendarmilor lasăr- 
iătoarea de 3/15 Maiu în Sălişte a in
terpelat domnul Nicol. Ivan; asesor con
sistorial. : Vioeoomitele a promis, că va 
cerceta lucrul: Domnul Dr. Liviu Bran 
de Lemenyi a interpelat pentru vestita 
adresă: a Săcuilor, caii oereau ştergerea
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legii de naţionalităţi, oare de altmintrelea 
nici nu ae respectă la noi, cerând să fie 
pusă la ordinea zilei. Viceoomitele a 
spus, că miniBtrul Szăll ’i-a făcut nişte 
declaraţiuni liniştitoare, de aceea n’a 
pus-o la ordinea zilei. Din cauBa acea
sta au protestat şi Românii, şi Saşii, 
dar’ nefiind pusă la ordinea zilei, nu 
s’a putut desbate asupra ei. Părintele 
Florian din Racoviţa a mai interpelat 
şi în privinţa abusului, ce-’l fao unii fi- 
solgăbirăi, când recomandă pentru aju
torul de stat pe preoţii uniţi.

In amendouă comitatele s’au purtat ; 
membrii români bine, dea Dumnezeu, ; 
ca şi din alte comitate s8 £utem vesti 
acelaşi lucru.

D in  L u m e .
Sultanul şi Jidovii din Pale

stina. ,

Societatea Jidanilor bogaţi a făgă
duit împăratului turcesc o mulţime de 
bani, cerendu-’i în Bohimb, ca el sâ dea 
voe Jidovilor din Europa să se aşeze 
in Palestina, şi acolo să facă o împără
ţie jidovească. Dar’ Sultanul nu e învoit 
la aşa ceva, căci el ştie, că Jidovii nu 
sflnt un popor credincios. A- zis deci 
Sultanul, că numai atunci le va da slo
bozenie Jidovilor Bă se aşeze în Pale- 
stina, dacă ei vor jura mai ântâiu cre
dinţă statului turcesc.

ll&uboitil din China 's'a sfîrşit:/
Împăratul Chinezilor Ghuang-Su 

în cele din urmă a primit condiţiile de 
pace ale marilor puteri. El a promis, 
că va plăti suma de 460 de milioane 
de taeli (un tael =  7 coroane) ca despă
gubire pentru cheltuelile răsboiului. îm
păratul se va reîntoarce în oapitala im
periului, la Peking. Generalul Waldersee, 
comandantul - suprem al trupelor din 
China, a pleoat cu cea mai mare parte 
a oştilor sale aoasă, spre Germania. A 
mai rămas în China numai un număr 
mai mic de soldaţi ai diferitelor, state, 
până-ce se va faoe acolo linişte şi rîn- 
duială deplină. In locul lui Waldersee 
Ta.fi numit un general francez coman- 
dant-suprem.

Mare victorie ă Burilor.
Se confirmă ştirea, oă Burii au ra

portat o mare învingere în apropierea 
Pretoriei. Ziarul >Petit Bleu* publică 
amănunte, pe bâsa informaţiilor trimise ! 
de delegaţiunea transvalică. Burii au 
prins 600 de Englezi şi le-au luat 6 
tunuri.

JEngleisii vor pace.
Atât î »  cabinetul din Londra cât 

şi în parlament a ajuns în preponde- 
ranfă partidul de paoe. La Londra 
lumea aşteaptă în silele acestea deci
sul guvernului englez, oare va fi de o 
estraordinară importanţă. ;

Preoum şe, anunţă, generalul en
glez Kitchener;:'V  rugat pei oonsulul 
Olandei; oa să înceapă cu' generalul 
Bothâ pertractări 'de a înceta inimici
ţiile de răsboiu. ^

f  Eugeniu de Mocsonyi.
' Naţiunea română a perdut earăşi 
po unul dintre cei mai preţioşi şi mai 
vrednici fii ai sei. In 26 Maiu tr. a în
cetat din vieaţă Eugeniu Mocsonyi, fra
tele.' mai mic al domnului Alexandru 
Mocsonyi. Răposatul s’a născut în .9 
Martie 1844 din părinţii Mihaiu şi Eca- 
terina. In 1882 s’a căsătorit şi a avut 
2 fete şi 3 feciori. El a fost un om luminat, 
cu o inimă nobilă, care totdeauna s'a în
călzit pentru căuşele obşteşti ale naţiunii 
române. Fost deputat al cercului Sân- 
Miclăuşul-mare din anii 1869—1872, a 
cerut In dieta din Budapesta sufragiul 
universal, adecă toţi să aibă dreptul să 
voteze Ia dietă. Mult a lucrat însă in in
tere sul bisericei româneşti, urmând şi 
aici pilda, ce totdeauna au dat-o mem
brii acestei ilustre familii; Copiii ’şi-’i-a 
crescut în spirit adevărat naţional, lăsân- 
du-’i să facă esamenele la gimnasiul no
stru din Braşov. s 

... Moartea lui lasă un gol adâno în ur
ni ă-’i, de aceea neuitată va fi amintirea 
lui la poporul român.

Reuniuni de femei.
a" r ! . Agnita, în Maiu 1901. * :

; Cetind noi în preţuita >Foaia Po
porului « , care a deşteptat mult poporul 
român:, am înţeles şi noi femeile din 
Agnita, că ; s’au făcut în unele locuri 
reuniuni de femei, căci, vezi Doamne," 
şi noi femeile ne interesăm de ce este: 
folositor şi văzend că timpul strigă în
ainte pe toate terenele şi să nu fim căl
caţi în picioare de cei-oe aleargă cătră 
cultură, ne-am format şi noi o reuniune; 
pentru scopuri filantropice, ne-am adu
nat în câteva zile 55’ de femei, care au 
contribuit câte 1 coroană, dintre care
2 inse au dat 2 coroane, care s’au şi de
pus la cassa de păstrare oa fond nea- 
tingibil.  ̂ -

Acum ne-am pus deregătoarele tre
buincioase, şi în înţelesul majorităţii 
membrelor am hotărît, ca să ajutăm şi 
înmormântările,; şi adecă să dăm fiecare ’ 
membră câte 10 cruceri şi să dăm la o 
înmormentare 5 fl. deocamdată, dacă 
se va sui numărul membrelor la o sută, 
atunci vom da 10 fl. la înmormântare şi 
ca taxă anuală 20 oruoeri la fond.

Deci le mulţumim prin onorata foaie 
la care ’şi-au aruncat dinarul lor la acest 
fond, apoi care din invidie nu au voit 
să între în societatea noastră, le poftim 
să le deschidă D-zeu ochii minţii şi ure
chile inimii, să audă buciumul răsunător 
al timpului, care strigă »Deşteaptă-te 
Române din somnul cel de moarte*. 
căci de nu te vei deştepta aoum !n acest 
moment, tu vei fi acela călcat în picioare, 
căci vedem la alte naţiuni conlocuitoare, 
oă au'mii de fl: in fondurile lor, ba fac 
şi capele şi alte lucruri bune şi folosi
toare pentru propagarea luminii.

■ ■ Pentru' aceasta rugăm pe prea ono
rata redacţiune a da loc la aceste rîn 
duri In- preţioasa »Foaia Poporului», ca 
şi-cei-oe nu au făcut, să ia esemple dela 
oeircâ fao, ca: să ■ putem ş i ' n o i; rivalisa 
cu alte naţiuni, şi fondul nostru cel nou

năsout să crească in curând la sute de 
fl., căci nimic nu naşte mare pe pământ, 
numai piară pisma şi mândria, lucrul 
urioios, atunci Românul face mult cu 
talentul seu.

Deci am seris şi noi aceste rînduri 
ca nişte femei, ca să putem zice şi noi 
să le fie ţărîna uşoară la vechii noştri 
învăţători, care ne-au pus peana în mână, 
căci nu sflntem chiar aşa de inţeleniţi, 
cum ne numia oare-când cineva în foaie.

Presidentă e d-na preoteasă Maria 
Părău,; vioapres. Ana Corfariu; apoi 
Sofia Lene, notar; Elisabeta Corfariu, 
cassar; Maria Mihail, controlor; Maria 
Angel, epitrop; Elisabeta Calin, epitrop ; 
ear’ în comitet: Victoria Părău, Ana 
Bunea, Ana Prunea, Ana Tomuţia, Ana : 
Popa, Ana Hurdubeţiu, Elisabeta Naicu, 
Maria Oanoia, Raohira Musca, Elena Hâr
ţoagă. ; ,

Membre sflnt :
. Maria Calin, Ana Michail, Sofia 

Muntean, Ana Miohail, Ana Radu, Ana 
Munoiu, Viroana Miohail, Ludovica Ti- 
mariu, Virsavia Ţiţei, Maria Branişte, 
Raohira Corfariu, Maria Corfariu, Maria 
Gâdiu, Maria Corfariu, Maria Baciu, 
Ana Cuou, Ana Naicu, Maria Nedia, 
Maria Silivăstru, Raveoa Armean, Maria 
Muntean, Maria Todor, Marina Popa, 
Virsavia Navodariu; Sofia Armean, Safta 
Borzia, Paraschiva Marcu, Elisaveta 
Radu, Ana Marcu, Elisaveta Hurdubeţiu, 
Ludovica Angel, Maria Navodariu, Ana 
Sora, Ana Angel, Virsavia Angel, Maria 
Barsu, Floaria Ţiţei şi Maria Naicu.

Eli». Corfariu, Maria Angel, ,
cassar. epitr. ....

A cincia convenire s  ocîală-lfterară- 
m usicală a sodalilor noştri.

__ 31 Maiu’ n:
Precum sunase o dreaptă prorocîe, 

convenirea din Maiu, a cincia din anul. 
acesta, ’şi-au ţinut-o meseriaşii noştri 
aseară în localul din casa proprie a 
»Reuniunii sodalilor români*. Un local 
spaţios şi deştul de elegant, decorat cu' 
portretul marelui Andreiu , şi al altor bi
nefăcători ' ai reuniunii.: în fund la 
icoana Maicii Domnului arde candela şi 
din lina lumină a ei pare-că isvoreşte 
duhul înţelegerii creştineşti, spiritul re- 
ligiosităţii ce trebue să planeze asupra 
celor adunaţi, ca să se desfăteze şi să , 
se instrueze împreună în chipul cel mai , 
potrivit. .

De astă-dată nu se adunase un pu
blic aşa de număros, ca la celelalte oon- 
veniri, lucru natural în sesonul călduros 
a lveriiidar’ pentru aceea localul ge
mea de public, încât mulţi trebuiau se 
stee pe din afară. Era de faţă şi vice
preşedintele reuniunii meseriaşilor din 
Sebeşul-săsesc, G Tătar, venit anume 
să asiste la convenire ca representant 
al Sebeşenilor. A făcut o impresie es- 
oelentă presenţa unui cor cuartet de 
teologi dirigiat de Seb. Ciocan şi com
pus din : S. Mihălţian, I. Coman, S. 
Nossa, O. Sas, E. Gheaja, A Bena, G. 
Tulbure, I. Fodorean, I. Chidariu, G. 
Nicola, N. Şoneriu şi clericul absolut V., 
Cioban, impresia a fost. esoelentă atât, 
pentru p’recisiunea şi frumseţea, cu care 
corul ’şi-a îndeplinit punctele din pro
gramă,, cât şi pentru cuvântul, că ne-am 
,bucurat, văzând pe conducătorii de mâne. 
ai poporului venind să-’şi câştige în
demn şi şcoală, oa şi ei la timpul şi lo
cul seu să agite-în-popor ideea creării 
,şi Întăririi clasei noastre de mijloc.

Ca de obiceiu producţiunea a fost 
precedată de partea oficioasă a conve-
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niriis...S im paticul-notar-al reuniunii, I.
Apolzan, a cetit protocoalele şedinţelor 
comitetului şi a făcut raport despre 
toate evenimentele, mai însemnate din 
vieaţă reuniunii în decursul lunii d in1 
urmă.: Din acest raport am însemnat,' 
că pentru »casa cu eventuală hală de 
venzare* s!au adunat din contribuiri 
benevole în lună lui Maiu aproape 150 
de coroane. Intre marinimoşii donatori 
am înseninat şi numele vrednicului cas
sar al reuniunii, Florea Cruciţă. Marele 
şi neuitatul eveniment al lunii din urmă . 
este cumperarea casei celei mari a 
reuniunii cu suma de 17,850 cor. Se 
arată, că numai cu ajutorul bisericei, şi 
cu bunăvoinţa I. P. S. Sale Metropoli
tului Ioan şi a Ven. consistor archidie- 
cesan a putut ajunge reuniunea în posi- 
ţia norocoasă de a fi proprietară- de 
casă. Se comunică şi se primeşte cu 
însufleţire ştirea, că căpitanul pensionat 
Pant. Lucuţa, cassar cons., a oferit reu- • 
niunii un ajutor împrumut de 1500 de 
coroane fără camătă, cu cari se se; ajute 
la plătirea datoriei de casă. Se con
stată în raport şi se ia cu entusiasm | 
spre ştire, că ziarul »Tribuna« a apre
ciat într’un prim articol importanţa ac
tului săvirşit de consistor şi se dă ce
tire. întregului articol .«Biserica şi -me-: 
seriaşii românie, care: îndeamnă pe Ro
mâni şi în prima linie pe servitorii bi
sericei să stee într’âjutorul meseriaşilor.

.. După cetirea raportului lunar, pre
şedintele reuniunii V. Tordăşianu,aduce; 
mulţumită ferbinie lui Dumnezeu, bise- 
ricei şi oamenilor'generoşi, cari cu atâta 
dragoste sprigineso nisuinţele spre pro
gres ale reuniunii; Dînsul , adresează 
apoi câteva ;cuvinţe de salutare frăţească 
reprezentantului; meseriaşilor români din '' 
Sebeş, G. Tătar. ;•

Acesta,mulţumeşte, surprins fiind•; 
de bunele isprăvuri ale fraţilor! sibiieni 
şi-’şî  esprimă dorinţa, ca cele' două reu
niuni să lege legături de intimă prie
tenie.

Preşedintele aduce la cunoştinţă, 
că. în luna Iunie reuniunea va aranja
o petrecere în »Grădina Hermanri* şi că 
în Dumineca următoare după Rosalii se 
va face sfinţirea prin sfeştanie a oassi 
oumpărate de reuniune.

Ou aceasta partea oficioasă termi
nându-se, se începe producţiunea în or
dinea următoare: 1. .Sfântă zi de săr- J 
bătOare*, marş, esecutat de corul teolo
gilor. — 2. »0uin se dau Românii în dra
goste», schiţă umoristică cetită de aodâ- 
lul oismar V. Grindean. — 3 »In memoria 
celei-ce am iubit*, possie, declamată de 
sodalul cismar I. Lungooiu.— 4. «Senin 
şi furtună«, corul teologilor. — 5. »Mama«j ’ 
de G. Coşbuc, declamată de sodalul pan
tofar N, Grişan. - — :6 »Sub patrafir*, de ! ’ 
G. Coşbuc, declamată de pedagogul T. 
Libeg. — 7. »Ţiganul la vânate, de T. Spe
ranţă, declamaţiune comică de tinerelul
C.B. — 8. »Marşul naţional*, »Ardeleana*, 
»Hora«i esecutate la pian de teologul A. 
Bena. — 9. »El-Zorab« de G Coşbuc, de- ' 
clamaţie de inteligentul ' culeg.-tipograf 
N. Bratu.— 10 »Mărioara«, de D. Bolinti- 
nean, deci. de d-şoara Elena Grindean;
— ll/»Sfirmahul Fifilâche«, schiţă umori- : 
stică cetită de culeg.-tipograf Emanuil 
Bobancu şi 12. »Nu-’i«, de G Dima;1 esec. 
de corul teologilor. Cele mai multe 
laude a încasaat dl N. Bratu şi sprinte
nul şi inimosul comic C. B. J

A fost o producţie aleasă, icî-colo 
chiar măiastră şi publicul a fost pe 
deplin încântat şî desfătat în cea mai, 
maţ^ măsură. Un nou1 oapital de; no- 
bleţă s’a adăogat la cultura sufletească 
morală şi socială a bravilor noBtri bur
ghezi. s ;'•* ! :: v

* La Orele i0l/j seara 1 publicul ‘ s’a 
împrăştiat, ducând ou sine o nouă do
vadă, că »Reuniunea sodalilor noştri» ; 
îşi face datorinţa.: 1 -  Lini
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Ksamenele la sate.
După-cum am făcut deja în posta 

redacţiei din numărul trecut, rugăm şi 
aoum pe raportorii noştri dela sate, ca 
să ne trimită rapoarte despre. resultatul 
esameneidr dela şcoalele noastre româ- , 
neşti. Primind deja şi până acum multe ‘ 
şi sperând, că şi mai multe ' vor ; urma, , 
ne rugăm, ca aceste rapoarte se fie , 
oglinda adevărului şi să cuprindă’mâi cu 
seamă următoarele puncte: Interesul ' 
arătat de popor faţă de şcoală în de
cursul anului şi la esamen, numărur.co- 
Iplilor presenţi şi al celor obligaţi; epo- ' 
rul obţinut îndeosebi în religie, limba 
română, istoria naţională şi comput, dacă 
învăţătorul a înfiinţat cor (in una sau 
mai multe voci) şi a cântat cu copiii la 
biserică,11 precum şi cântece naţionale, 
cum stă oii gimnastica şi cum a cultivat 
grădina şcoalei, apoi ce spor s’a făcut 
în şcoala de repetiţie. Unde e ’ învăţă- 
toare, să se spiuhă şi isprava făcută cii ' 
lucrul de mână. Prânzurile, vorbirile 
etc ;sunt lucruri, cari nu dovedesc nimic 
isau foarte puţin, :.’n .;

• .... . ■ - Şardalrunşares».
; Esamenul dela şcoala noastră ne-a 
dat prilegiu să constatăm, că învăţătorul 
nostru, dl Silviu A. Pauletti, fiiu |de 
preot din comitatul, Albei-de-jos* e la 
înălţimea chemăni sale. In ? ziua de esa- 
men au umplut Românii şi oaspeţii ma
ghiari sala de învăţăment, ca să vadă 
progresele făcute. Răspunsurile ̂ auzite ; 
dela micuţii şcolarii cântările şi de- 
clamaţiunile frumoase, ’i-au. încântat; pe \ 
toţi, aşa că chiar; şi Maghiarii lăudau - 
progresul făcut în şcoala noastră. Lauda 
aceasta se va fi rupt însă cu greu de 
pe buzele lor, căci de mult îşi bat ca
pul să nimicească şcoala naţională, ceea- > 
ce însă nu le va succede, până-ce ne va, 
ajuta D-zeu şi noi încă vom > lucra din 
toate, puterile pentru susţinerea scum
pei, şcoale româneşti. Dlui învăţători îi : 
esprimăm sinoerile noastre . mulţumite, 
căoi prin, munca lui ne-a ridicat şcoala.; r

Gr. Itomouţann.

 ̂ -<•? .. Sene».: ,,;
In -19, Maiu c. s’a ţinut: esamenul 

final.de pe anul şcol. 1900/901 laşooala 
confesională gr.-cat din Seuca (com. Se
lagiu). Au fost presenţi ,-Mi; ? O, > D, pro*;î 
topop. tractual ^Demetriu,; Goroian,s dLy 
preot local Vasiliu Murăşan, inteligenţi r 
şi mai toţi poporenii din comună.' S’au? 
^esaminaţ 54. şcolari şi, şcolăriţe de,cătră 
dl învăţător local Ioan .Toduţiu şi de 
cătră dl director şcol. Vasiliu Murăşian. 
Elevii şi elevele din cele 6 clase, din 
toate obiectele de învăţăment au dat 
răspunsuri, foarte bune. Scrisorile, pre
cum şi desemnele de esamen , au fost 
foarte corecte şi frumoase, — erau de 
model.

S’au ţinut mai multe dialoguri, ca .
d. e. despre »Viierit« despre »Vinars, şi 
urmările triste alev vinarsului», foarte , 
bine reuşite, de cătră elevii din clasa a 
6 -a. Esamenul peste tot, a fost foarte 
îmbucurător. M. O. D. protopop la sfîr- 
şitul esamenului a ţinut o vorbire foarte 
interesantă, vorbind ; despre; foloasele <; 
cele mari ale învăţăturii, despre pre- 
ţul cel mare al . învăţătorilor zăloşi şi
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pricepători de chemarea sfântă de a 
oreşte şi lumina tinăra generaţie con- 
crezută grijii lor. In Bfîrşit a aocentuat:
»Atât esamenele din anii trecuţi cât şi 
cel? din anul acesta îi pot servi atât 
dlui învăţător local Ioan Toduţiu, cât 
şi superiorităţii şcolare numai spre laudă 
şi onoare !* Oaspeţii au * felicitat mult 
pe dl învăţător local şi s’au depărtat 
dela ^şcoală cu inima liniştită } şi foarte ;
mângâiaţi. ITu auiio al şcoalei.

' , n : i  S a d n .~  s

In 26 Main ;s’a iţinutf esamenul 
dela şcoala noastră sub -presidiul dlui 
protopop Papiu. -■'] ; • a n

! începutul s’a făcut cu clasai I. la
10 ore a. m., ţinând ou această clasă 
până la 12 ore. Resultatul nu se poate 
asămăna cu cel din celelalte clase, de 
bună-seamă fiind dl învăţător începător.

Dela 12 ore a. m. până la 21/» d. 
a. s’a ţinut cu clasa a Il-a sub oondu- 
cerea dlui Sămplăcean. Din toate obieo- 
tele întrebate s’au dat răspunsuri bune 
şi curagioase, declămările şi cântările 
’i-au îmbucurat pe cei presenţi. ' ? '

> La 2‘/* ore d .i;a.;t8’as:început bu 
clasa ă III-a cu : dl înv. Scutea şi a 
durat până la 51/* ore. Şi aici au fost 
toate: spre mulţumirea celor presenţi, 
între cari şi, mulţi străini. La finea esa- 
menelor a ţinut dl protopop o vorbire 
de mulţumire bravilor învăţători. /

După terminare a urmat un prânz, 
la care au participat toate notabilităţile 
din comună şi toţi oaspeţii presenţi.

Dl Frăţilă, comisar de pompieri, a 
făcut şi. deprinderi ou »Reuniunea pom
pierilor» în faţa tuturor oaspeţilor, cari 
au rămas mulţumiţi şi în privinţa aceasta.

■ ' l ' oporeauul .

s-.1.-. ; :. Valasat-Borga,
îri 19 li tr. la orele 2 după ameazi 

s’a ţinut esamenul de vară la şcoala ro
mânească din Valasut-Borşa.

De faţă ba president â'fost M.;lOn; 
Domn Gita, protopopul de Borhid, Mi- 
hâil Tirsan,: preot de aici, Ioan Târno- 
van, capelan, Gaorge Zach, înv. şi peste 
200 poporani. ! >• ;

HăspiunsUrile ce îe-âû  dat atât copîii 
şi copilele de toate zilele cât şi cei din 
şcoala ropetiţională, feciori şi fete, pa 
toţi ne-au pUs în uimire şi’ jpe foţi ne-au 
mulţumit. a  ; j

Şi întru adevăr că un- aşa esamen 
încă la şooala din, yala8ut-JBorşa nu s’a
mai văzuC, ” ,.,î" \ "

Ne-au, pus în uimire cântările cele 
frumoase bisericeşti. precum şi cântările 
naţionale, , dialogurile şi >poesiile; cela 
frumoase. -Peste, tot din ţ toate-studiile  ̂
aşa răspunsuri au dat, încât în toatăb 
clasa nu arfost barem unul care n ’ar 
ii  ştiut. -ţ  ̂ ■<;! -i

urmă, dl protopop Gita prin o 
vorbire frumoasă a mulţumit dlui înv. 
'Pe?.*?u. progresul făcut, precum şi har
nicul nostru capelan Ioan Târnovan,, a : 
mulţumit Şi lăudat pe învăţător- şi *pe 
poporeni pentru progresul şi iubirea 
arătată faţă do şcoală. Toate aceste 
laude se ouvin dlui Paul Lupan, înv., 
căruia h mulţumesc decii In numele po- 
porenilor. . ̂  ţomu insp. şi prim ar.
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înmormântarea la Românii Macedoneni.
Intr’unul din numerii treouţi am 

fost dat un articol despre Românii din 
Istria. în cele următoare facem cunoscut 
cetitorilor noştri obiceiurile de înmormen
tare ale fraţilor din Macedonia* după- 
cum le descrie chiar un Român de-acolo.

Românul încă în vieaţă îşi are la
o parte Btraele (hainele) de Bănătate. 
Aceste strae nu se pot îmbrăoa nici
odată, ci numai când moare. S’au numit 
strae de Bănătate, căci prea greu le Tine 
a spune Btraele de moarte. Apoi Româ
nul mai la toate boalele mortale şi 
grele le-a dat nume măgulitor; aşa bună- 
oră: buba neagră a numit-o »grăuntele 
cel bun«, bubatul (vărsatul)’l-a botezat cu 
numele de »Alba* etc. etc. Şi această 
numire are însemnare deosebită, căci 
cred ei că dându-le nume. bune, dacă 
din întâmplare ar suferi de ele nu vor 
face stricăciune fiind îmblânzite. Româ
nul, care moare şi nu are straelei de 
sănătate la îndemână, este defăimat şi 
familia din care face parte este desconsi
derată de toată lumea.

Prima grije a celor vii, îndată ce 
moare un membru din casă, este de a 
lega o năframă albă în faţa casei mortului, 
de un stîlp sau copac. La un capăt al 
năfrămii se leagă o petricică., ,

Românii Macedoneni pe lângă D-zeu, 
care este unul pentru toată lumea şi 
pentru ei, mai au şi zeii casei. Aceşti 
zei sunt protectorii lor şi la timp intervin 
pe lângă Dumnezeu a ocroti oasele şi 
protejaţii lor de boli şi de moarte. Dacă 
moartea se întâmplă, cei rămaşi cu vieaţa 
spre a nu supăra pe micii zei şi a nu 
crede că-'i vor huli şi că de aci înainte 
nu vor ave credinţă şi respect faţă de 
ei, cu toate că nu s’a putut preveni răul, 
ţin a arăta prin năframa albă, că inima 
lor faţă de zeii casei este curată. Prin 
petricică vreau să dea a înţelege, că de 
aci înainte zeii casei să fie cu prevedere; 
ca cei rămaşi în vieaţă să fie sănătoşi , 
ca peatra.

în timpul agoniei şi mai cu seamă 
dacă ţine mult aceasta, se împărţeşte pe 
la săraci bani, pânză şi altele. Se hă
răzeşte de cătră membri familiei şi o

Despre sărbătorile femeieşti.
— Dialog între doue femei. —

Ana. Bună ziua Mărie!
Maria. Să ai sanătate!
Ana. Dar’ ce-’i, cum te mai lauzi, 

chiar de multişor nu te-am văzut?
Maria. Nu, căci am avut mult de lu

cru, apoi ştii tu cum sânt de ocupate femeile 
primăvara cu lucrul casei şi, fiindcă azi avem 
noi femeile sărbătoare, am cugetat să te cer
cetez.

Ana. E drept, că e sărbătoare, dar' 
Doamne iartă-măh eu aceste sărbători nu le 
ţin, pentru-că sânt numai zile înseninate şi nu 
sărbători legate.

Maria. Ol noi totdeauna am ţinut 
astfel de sărbători, că fie iertată bunica ne 
spunea, că cine lucră in aceste zile sau ’i-se 
fac bube, sau ceva altă boală, cu un cuvănt 
păţeşte ceva nenorocire şi chiar şi lucrul ce il

parte din avere bisericei. în momentul 
agoniei se face în oasă o tăcere abso
lută. Se întoarce bolnavul cu faţa că
tră răsărit şi o babă străină se aşează 
la capul lui, fără să fie văzută de cel 
In agonie, ţinând o lumînare aprinsă în 
mână.

Dându-’şi sfirşitul, baba care ţine 
luminarea aprinsă o pune în mâna mor
tului, îi închide ochii spre a nu rămână 
sgăiaţi, îi leagă pe sub fălci o batistă 
albă, dacă mortul e tinăr, şi neagră dacă 
e bătrân şi cu o aţă neagră se ia mă
sura mortului pentru sicriu şi groapă.

După aceea mortul este spălat, îm
brăcat cu straele (hainele) de sănătate, 
cari sfint 1 mai frumoase şi mai lu
xoase deâât cele-ce a purtat vre-odată în 
vieaţă.

Aşa gătit este aşezat în mijlocul 
casei cu faţa spre răsărit, pe un man- 
dir făcut din velinţele cele mai frumoase. 
Tot cil o cârpă se leagă picioarele. Dacă 
ar fi purtat arme în vieaţa sa,’i-se pun 

; şi ele alăturea.
Ruda cea mai deaproape cu mor

tul se aşează la cap. La dreapta şi la 
stingă vin rudele celelalte, cari formează 
ceroul mortului şi încep a-’l boci (a-’l 
plânge, a-’l cânta). în bocete se pove-

• steşte toată vieaţa mortului. Bocetele 
se fao în versuri. Cei bogaţi tocmesc 
bocitoare anume. La auzul cuvintelor 
spuse de bocitoare ori-cât de tare de 
âriger ar fi cineva, nu ’şi-ar pute ţine 
lacremile. Mama mortului şi surorile îşi

; despletesc părul, îşi înegresc hainele şi 
întorc sarica pe dos. Tatăl şi fraţii mor- 

' tului îşi lasă barbă şi nu se rad timp 
de un an, cel dintâiu, şi de 3 luni cei 
de pe urmă. Nici unul din membri fa
miliei mortului timp de un an nici nu 
cântă, nici nu joacă. .

• Mortul .şe ţine 24 ore în casă. In 
\ timpul nopţii nu se boceşte. Noaptea

se face priveghiu. înainte ca mortul să 
fie ridicat din casă, ’i-se pune un ban 
de argint în buzunarul drept şi altul 
în gură. Cu aceşti bani este credinţa 
lâ; Români, că sufletui mortului are se 
plătească dervenul lumii de veci.
- Derven este-locul de vamă, prin 

care sufletul trebue se treacă spre a 
ajunge la lumea de veci. La acest punct

lucră în aceste zile nu e bine să-’l ţini 
la casă. ' '

Ana. Oh! Mărie! acestea sânt vorbe 
goale. Nu ştii, că nici călugării nu ţin astfel 
de sărbători? După socotinţa mea aş zice, 
că aceste sărbători numai când era iobăgia 
s’au introdus, ca să aibă bieţii iobagi mai 
multe: zile libere. In aceste zile poţi lucra, 
numai celelalte să le poţi ţină cum se cuvine, 
mai,ales Duminecile.

Maria. Şi oare nu-’i păcat să lucri în 
zilele acestea?

Ana. Nu. Mie chiar fie iertatul pă
rintele cel bătrân ’mi-a spus despre sărbăto
rile acestea. Fericite am fi dacă am pute ţină 
cele-ce ne porunceşte sfânta biserică.

Maria. Şi oare acestea să nu fie scrise 
,în cărţile bisericeşti?

Ana. Nu. Aşa spun toţi cărturarii no
ştri, că: Dintruiele, Dochia, Ileana graurilor, 
Foca, Germanu, Joile din Paşti până în Ro
salii nici pomană nu e, că doar’ ar fi sărbători 
legate. Dacă noi am ţină toate sărbătorile

vamal când ajunge, trebue să treacă un 
rîu mare, peste oare se întinde o punte 
îngustă ca firul de păr păzită de ma
rele Verzevul — cum il numesc ei pe 
Satana — la picioarele căruia stă lun
git un câne uriaş cu limbi de foo. Pu
ţin mai departe pe malul rîului stă un 
ânger ou sabie de foc; ear’ la spatele 
lui stă Harlu cu o luntre. Sufletul ajun
gând după 40 zile la aceBt loc — mai 
nainte de 40 zile nu poate ajunge, căci 
în acest timp trebue să caute toate lu
crurile câte a văzut în vieaţă — deo
dată so vede înhăţat de Verzevul şi de 
ânger. Unul trage spre el, celalalt tot 
aşa. La urma urmelor se învoeso ca 
Satana să pue într’o cumpănă păcatele, 
ear’ ângerul în alta sufletul. Satana la 
această cântăreală este înşelat de oare
ce sufletul poartă cu el greutăţi de me
tal (banii), aşa că cumpăna se lasă spre 
ânger. Atunci ângerul îl ia de mână 
şi-'l aruncă în luntrea Harlui. Harlu îl 
trece pe malul lumii de veci. Ajungând 
acolo sufletul scoate banii din gură şi 
din buzunar şi-’i dă lui Harlu.

După punerea banilor mortul este 
ridicat din casă, dus la biserică şi în
mormântat.

Când se pune în groapă mai toţi 
cei de faţă aruncă asupra mormântului 
câte-o mână de ţărînă, zicând: »Sa îl 
’hiba locul ulişor (să-’l aibă locul uşor). 
Rudele după punerea mortului în groapă, 
pleacă spre casă fără a-’şi întoarce ca
pul spre groapă. Ajungând în faţa ca
sei, o  femeie mai tinără toarnă apă din 
vas pe mâni, celor cari se îritorc dela 
mort, care ’şi-le spală.

Masa este'aşternută, şi la eajse os
pătează toţi aceia cari au însoţit pe 
mort până la groapă. A doua zi după 
înmormântare se face în a treia zi de 
moarte pomeană, ducându-se la groapă 
cu plăcintă şi cu alte mâncări, când se 
pune şi la capul mortului un ulcior cir 
apă şi o candelă cu unt de lemn.': ’l-se- 
face în 9 şi în 40 zile, în 3, 6 şi 9 luni 
într’un an, în 2 şi în 3 arii mari pomeni. 
La 3 şi 7 ani se desgroapă. Dacă întâm
plător în vremea desgropării mortul- 
nu este topit cu desăvîrşire, familia crede 
că ori mortul, ori vre-unul din familie 
este cu mari păcate şi atunci cadavrul 
netopit se ia din groapă, se lipeşte de

acestea, atunci mai bine de-â 3-a parte din 
an am tot şede. Nu ştii, că şi zicală le-a 
făcut la femeile cari tot sărbătoresc:

Lunia, Marţia n’am lucrat,
Că m’am temut de pecat,
Mercuria e zi ’nsemnată,
Nici n’am lucrat nici-odată,
Joile Ie ţin legate 
Nu lucru se-’mi fac pecate,
Vineria e zi de post,
N’am lucrat, că n’am folos,
Sâmbăta m’aş apuca,
Dar’ într’o zi ce-oi lucra?

Maria. Asta şi eu am auzit-o-, dar’ o 
zic pentru femeile puturoase, cari numai 
tot şed.

: Ana. Ba se potriveşte pentru toate. 
N’ai auzit strigând cântecul gerbătorilor:

Şede lelea sub părete' ' 1 '
Cu buzele drâmboiete

■ Nu lucră că-’s Dintruiele,
In ceea zi după ele;
Apoi 40 de sfinţi,
Precum şti câ din părinţi, 
încă-’i serbătoare mare
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uşa bisericei, mulţi popi sunt ohemaţi 
a-’l ceti, cărora li-se plăteşte gras şi după 
aceasta mai toţi cunosouţii se duc şi-'I 
ating cu o vergea; z ic â n d » D e  mine 
eşti ertat*. Se îngroapă din nou şi; la
9 ani. ear’ se cercetează.;Dacă şi atunci 
n’ar fi topit, se ceteşte ;cu archiereul.

Dacă vre-unul moare îneoat şi ca
davrul nu ’i-se găseşte, familia acestuia 
este tare; supărată, pentru-că a murit 
fără mormânt şi fără luminare. înse 
cunoscuţii familiei spre a uşura această 
durere, îngrămădesc petri la o răspân
tie de drum şi asupra grămezii se pune
o cruce cu; numele înecatului. Familia 
când vede aceasta face un morment cu 
petrile îngrămădite ş i: astfel supărarea 
’i-se uşurează.

Dacă un rănit moare nepriveghiat, 
Românii au credinţa, că acest mort se 
face vîrcolac după 9 zile dela înmor
mântare. Mai au credinţa, că acest vîr
colac ziua stă în groapă ear’ noaptea 
se plimbă pe la casele rudelor, făcen- 
du*le chiar multe casne şi pagube. ?Vîr- 
colacul numai Sâmbătă seara nu ese din 
groapă. Da aceea în acea zi se duc la 
groapă, fac o bortă şi cu o suliţă de 
fer înroşită în foc străpung cadavrul 
şi după aceea se pun mari cantităţi de 
var nestins pe groapă, acesta îl stîng 
acolo pe loc. Prin acest mod vircolacul 
este omojît şi familia nu are de ce se 
teme.

„Alb.“  Ci Apostolescu.

PARTEA E C O H M lC i .
D area pe vinuri

şi favorurile (înlesnirile), c« le fa«e legea 
în privinţa ei proprietarilor de vii.

(Urmare şi fine). . ;
Socoteală pentru liberarea de dare se 

mai face totdeauna şi când cu luarea în seamă 
sau conscrierea cantităţii de vin. Cel-ce ia 
în seamă vinul e dator să scadă din .vinul 
supus dării drojdiile, precum şi cantitatea 
de vin, care şe perde prin ferbere, aburire 
şi săcare, căci-pentru asta nu se plăteşte, 
dare. Cât se se scadă, ne spun cele espe- 
riate (păţite) în localitate. Legea zice în pri- . 
vinţa aceasta, că mai mult ca 2 °/# (2 litri

Lucru ’n .mână nu îl are,. ........  .. .... .
Vine Foca, Germanu,
Nu prinde-’n mână acu,
Apoi câte sărbători
Şede ea după cuptor. : 1

Vezi şi acestea tot noue ne sună.
Maria. "Vezi. ori-si-cum zic toti, dar’: I ; » '

tot nu pot lăsa sărbătorile acelea. Doar’ chiar 
mama ’mi-a spus, că o vecină a noastră a 
ţesut pânza în ziua de Dintruiele şi pe când 
era pânza la înâlbit ’i a dus-o un vânt mare 
şi toată ’i-a înfăşurat-o de nişte arbori.

Ana. Ştiu, că s’a întâmplat şi astfel 
de cas, dar’ nu pentru-că a lucrat-o în zilele 
acelea a dus-o vântul şi nici numai a veci- 
nă-ta a dus-o vântul,-ci şi a altor femei, cari 
au înălbit atunci. Vina la aceasta o poartă 
femeile, cari nu ’şi-au strîns pânza, când a 
văzut acel timp. Vânturi de acelea sânt mai 
cu seamă primăvara şi toamna şi se numesc 
volbură. - ş

Maria. Văd, că tare eşti necrezătoare. 
Dar’ nici aceea nu o ştii, că Joile din Paşti 
până în Rosalii le ţin ca să nu fie vremuri

la 100) nu se poate - s o c o t i -  pentru - secare, - 
ear’ pentru ferbere.. .şi drojdii nu mai mulţ 
ca 10% la vinurile albe? şi 6®/0 la, cele,roşii.

După-ce s’au scos la facerea socotelii 
procentele legale amintite mai sus pentru 
ferbere, drojdii etc. şi se vede, că vin nu 
rămâne, cât ar trebui după socoteală; apoi 
pentru vinul, care lipseşte, încă trebue plă
tită darea, şi anume; cea scăzută, dacă vinul 
s’a folosit pentru trebuinţele, casei. Dacă 
vinul nu s’a folosit în casă, trebue sft- se 
plătească darea întreagă. Asta se întemplă 
de pildă atunci, când vinul, care lipseşte, s’a 
dat în acelaş cerc de plată (comună) unei 
persoane, care n’are coală de; controla. . . : 

Darea scăzută, ce o pune legea pentru 
vinul hotărît folosirii în casă, e de regulă: 
numai pentru vinul, care ’l-a înştiinţat pro
prietarul pentru scopul acesta.. Dacă vrea 
proprietarul după aceea sfi scadă sau să mă
rească cantitatea aceasta de vin, trebue să 
facă înştiinţare la cel-ce inftassează darea 
înainte de încheierea socotelilor. , ...

Se întemplă, de un producător devin 
îşi înştiinţează tot vinul ca hotărîţ pentru 
folosirea casnică, plătind darea. scăzută pen
tru el dintr’odată. Vrend mai târziu se vendă
o parte din el în cantităţi de peste 50 litri, 
nu poate cere dela încassatorul dării se-’i 
plătească înapoi darea, ce o dăduse, pen
tru-că legea spune apriat, că darea de con
sum nu se dă înapoi. Restul de dare, adecă 
vechea dare pentru venzarea de beuturi, tre
bue să o plătească numai dacă el vinde de 
pildă vinul hotărît pentru folosire proprie în 
cercul lui propriu de încassare unei persoane,

A '

care n’are coala ei de controlă. In toate 
celelalte caşuri — afară de vre-o călcare a 
legii de contribuţie, — datorinţa de-a plăti 
darea o are cumpărătorul. . . .

Incheerea socotelii pentru liberarea de 
dare se poate face pe cale scurtă la cel în
sărcinat cu încassarea dării numai în cazu
rile, pe cari le-am amintit până acuma anume. 
In toate celelalte caşuri poate să îngădue 
aceasta numai direcţiunea finanţiară. De ca
zurile acestea din urmă se ţin acelea, în 
cari vinul, ce cade sub dare

1. Nu mai e bun pentru a fi beut de 
oameni, sau ,

2. Se strică de tot din vr’o pricină 
oare-care şi

3. Se foloseşte la fabricarea de . cog- 
nac (ordin, minist. de finanţe 50.017/887).;

grele. Vârtolemeul, ca sâ se învârtoaşe grâul, 
Germanul ca se nu bată ghiaţa (grindina), 
căci el o poartă. Şi mie îmi rămâne lucrul 
în aceste zile, dar’ caută să le ţiu. ,

Ana. Dacă chiar voieşti să te convingi 
despre sărbătorile acestea, că nu-’s legate, poţi. 
întreba pe preotul nostru. 1 : *

Maria. Aşa voiu şi face. Cele aflate 
’ţi-le voiu spune şi ţie. Rămâi cu; bine! ; n 

Ana. Să ne vedem sănătoase.
- loacliiiu Pop.

Doi eersitori.*
Cum B’a întâmplat cum nu, 

eu n’o pot spune, , ’ ’ ’ 
Destul că la un cap de pod, ;

erau doi cerşitori, J >
Unul din ei făcea cruce, 1 

altul făcea rugăciune.1 ? 
Fie-vă milă şi pomană,;

oereau la trecători. ! : 
Unuia-’i umbla mai bine, : 

având loe mai cercetat,. ; . ,

...... - Darea- nu se şterge înse pentru vinul,
care deşi s’a stricat (înăcrit), încât nu mat 
poate fi folosit ca beutură, totuşi e bun pen
tru alte trebuinţe, de pildă ca oţăt (ordin., 
ministr. de fin; 9290/878; 41.098/882 şt 
34.168/884). i  ̂ :
ţ Vinul stricat, dar’ încă neînscris pen
tru d a r e ,  poate fi folosit la ferberea de spirt, 
fără de-a plăti pentru asta darea de vin. 
Ferberea. de spirt se poate îndeplini însS. 
numai după hotărîrile pentru darea de spirt 
(ordin, minist. de fin. 29.733/894).

Pe lângă cele spuse până acuma mai 
trebue observate încă şi următoarele:

1. Cel-ce e îndatorat să plătească darea 
de vin, trebue se înştiinţeze pe încassatorul 
dării îndată-ce ’i-a fert mustul, încât acesta 
trebue socotit ca vin. încassatorul trebue 
să iee la şase săptămâni după cules în seamă 
tot vinul de prin pivniţi şi cantitatea aflată
o  înscrie în coala de controlă în rubrica 
»Venite«, borhotul şi mustul în rubrica »Chel- 
tueli«. Dacă se întemplă la luarea în seamă 
de se află mai puţin vin, decât s’ar fi putut 
aştepta după-cum s’a făcut înştiinţarea, atunci 
încassatorul e îndreptăţit se potrivească deo
sebirea după hotărîrea legii, socotind adecă 
pentru 15 hectolitri de borhot de vin 11 
hectolitri must şi pentru 11 hl. must 10 hl. 
de vin.

2. Beuturile supuse dării pe vinuri se 
pot aduce în cercul de încassare al dării, 
fără îngăduire cerută, numai pe drumurile 
publice principale. Căratul se poate face 
începend din 1 Aprilie până la sfîrşitul lui 
Septemvrie numai dela 5 ore dimineaţa până 
la 9 seara, în celelalte luni ale anului nu
mai dela 7 dimineaţa până la 7 seara.

3. Aducend cineva vr’o beutură su
pusă dării pe vinuri într’un cerc oare-care 
d e ; încassare, atunci e dator să înştiinţeze 
mai înainte la cel îndreptăţit la încassarea 
dării felul şi cantitatea beuturii aduse şi locul 
şi timpul, când o va duce la pivniţă. Hotă
rîrea aceasta e făcută şi pentru vinul, care 
se aduce de probă (ordin, minister, de finanţe

: 5183/892)-  ̂ ■ « •
.4. Persoana îndreptăţită se încasseze 

darea cercetează felul şi cantitatea beuturiî 
înştiinţate ori aduse, face o boletă de dare,

• pe care o dă după primirea banilor celui-ce 
au plătit darea. Până n’au primit aducăto
rul vinului aceasta boletă, nu-’i este ertat 
fără învoirea celui îndreptăţit la încassarea, 
dării să descarce sau să aşeze vinul în vr’a

Altuia din contră slab, .
fiind el mai depărtat 

' Cătră seară sa ’ntâlniră 
‘ v şi fâcendu-’şi socoteală j 

Cel care-’şi făcea tot cruce ;
nu prea eşia la yăpseală,

Şi din asta ceartă mare, 
ba se ’njură ţigăneşte:

— De poftim! El cerşitor!
el d’abia de ieri cerşeşte 

Şi-’i umblă mai bin’ ca mie,
Apoi să nu ai mănie?
Eu cerşesc de ani de zile,
Ba sunt cerşitor de neam,
Nu ca tine, măi V aisile,

, Că cerşeşti d’abia d ’un an.
Tacă-’ţi gura nu-’mi vorbi,

- Că tu neamul meu nu-’l şti,
Ah când mă gândesc la mamă,
C a murit ca o sărmană 
De ’mbulzeală la pomană.

Bucureşti, 1901. I. Cândes.
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■clădire, afară dacă are drept după lege,- • ca 
sS fie scutit numai decât de plata dării. şi 
•dacă au şi cerut într’adevSr scutirea aceasta.

Darea pe vinuri se prescrie, adecă nu 
mai poate fi cerută după drept:

1. Dacă n’a fost.orenduită în restimp 
de 5 ani de cel îndreptăţit la încassarea ei. 
începutul acestui restimp de 5 ani se soco
teşte dela ziua, în care s’a făcut beutura, 
vinul, mustul etc.

2. Dacă în restimp de 5 ani socotiţi 
dela anul orînduirii ei n'a fost nici cerută, 
nici într’un fel oare-care asigurată, adecă 
cerută judecătoreşte ori altmintrelea şi apoi 
Intabulată etc.

în privinţa pedepselor hotărîte pentru 
călcarea acestei legi sunt de însemnat ur
mătoarele :

Dacă se înştiinţează vinul vendut 
ca-şi-când s’ar fi folosit pentru trebuin
ţele casei sau dacă se vinde vinul în
ştiinţat pentru trebuinţele casei fără de-a 
înştiinţa -vânzarea aceasta mai ântâiu, trebue 
se plătească cel-ce a călcat legea în felul 
acesta pentru tot vinul înştiinţat pentru tre
buinţele casei întreaga dare, aşadară nu cea 

.-. scăzută, şl pe lângă asta1 încă şi darea, cu 
•care a înşelat, odată până la de 8-ori. Dacă 
rnu se poate hotărî darea, cu care a înşelat, 
’i-se poate da o pedeapsă dela 200 până la 
1000 de coroane. Pe lângă asta direcţiunea 
financiară îi mal poate lua ori-ce drept de-a 

: se mai pute .folosi în anul acela de darea 
.scăzută.

Cu 20 până la 200 coroane se pedep
seşte acela, care împedecă pe cei îndreptă- 
iţiţi la încassarea ei în îndeplinirea slujbei 
Hor.. Cu 10 până la  400 cor. se pedepseşte 
.acela, care vatemă sigilul (pecetul) sau în
cuie toar ea .pusă de ;persoana rn slujbă.

De patru până în de opt-ori mai mare, 
.are se plătească darea înşelata acela:

1. Care duce şi descarcă într’un cerc 
-«de încassare astfel de beuturi etc., cari sunt 
;supuse dării, fără de-ale fi înştiinţat.

2. -Care <cară beuturi supuse dării 
noaptea , sau pe drumuri oprite (pe drumuri 
lături şe .etc).

3. Care 'face 'la aducerea beuturilor 
: sau la trecerea cu ele înştiinţări mincinoase
cu privire la cantitatea lor.

4. Care nu .face înştiinţarea în timpul 
Shotărît delege.

5. .Care .are măi mult vin, decât poate 
■; se dovedească cu coala de controlă, boleta 
»sau într’alt fel.

6. Care înştiinţează, că duce din piv-
- niţă o beutură, pentru -care nu s’a pus încă
darea, dar’ într.’adev,fir el scoate într’adins 

.apă sau o beutură, care nu e supusă la nici
■ o dare mai mică.

7. Care are o coală de controlă şi 
rţine în pivniţa lui apă sau altă^beutură ne- 
. supusă dării, cu.,• care vrea sfi înlocuiască 
când cu controlările-,şi facerile, .socotelilor

. scăderea de vin. .

Săpatul cucuruzului.
; Pentru-ca grăunţul sSmănat îri pă-

• mânt se poată afla acolo toate recerin- 
ţele de încolţire, creştere şi vegetare, 
ae recere conlucrarea mai multor puteri. 
Acestea .puteri sânt sau din partea omu

lu i şi a vitelor de lucru, sau d|n partea 
înrîuripţelor aerului, cum e căldura, 

-umezeala, "lumina şi starea aerului.
Mai ântâiu se recere puterea viţe

ilor de.lucru.şi «cornului (pe unele lo

curi a vaporului sau a electricităţii) pen- 
. tru a ara şi a pregăti bine pământul do 
Bămănat, căci altcum nu s’ar alege nimio 
de toată sămânţa sămănată acolo, pre
cum ştim, că nu s’a ales nimio nioi de 
sămânţa din evangelie, oare a căzut în 
locul nelucrat.

. După aceea se recere din nou pu
terea omului singur, sau împreunată ou 
a vitelor de lucru, pentru a s&măna cu 
mâna sau maşina de sămănat sămânţa 
de lipsă. Când şi aceasta lucrare e ispră
vită, pentru un timp oare-care lucrarea 
omului şi a vitelor încetează şi se în
cepe lucrarea puterilor naturale.

Fiecare grăunţ de sămânţă are câte 
două părţi de căpetenie: miezul sau par
tea făinoasă şi colţul sau embrionul. Din 
acesta de pe urmă poate sâ încolţească, 
crească şi sâ se desvoalte tot asemenea 
plante, cum au fost şi acelea, din cari 
s’a desvoltat numitul grăunţ.

Grăunţul de sămânţă ajungând în 
pământ bun şi acolo fiind pătruns de 
căldura şi umezeala de lipsă, se putre
zeşte, adecă se începe ferberea mate
riilor, cari îmbracă colţul, precum se în
tâmplă aceasta şi cu ferberea mustului 
de vin şi până-când poate să se nu
trească cu mustul din pământ, se nu
treşte din miezul care-’ l îmbracă, întoc
mai după-cum se întâmplă şi ou germul 
sau plodul de puiu, ce se află în ou, 
care încă se nutreşte cu gălbinuşul şi 
albuşul aoeluia, până-când poate să spargă 
coaja şi să ese afară la lumină.

După-ce colţul s’a nutrit astfel câtva 
timp ou miezul ce-’l încunjură, o parte 
a aceluia, aşa numita radiculă, din care 
mai târzîu se desvoaltă rădăcina, se în
tinde prin păment în jos, ear’ ceealaltă 
parte, aşa numita plumulă, din care mai 
târziu se desvoaltă trunohiul, creşte afară 
din pământ, dimpreună cu cele două 
aripi sau cotiledoane, cari acoper colţul 
grăunţului.

îndată-ce tinăra plantă a eşit din 
păment şi începe a creşte, se începe 
lupta ei de vieaţă ou celelalte plante ce
o încunjură, precum Bunt buruienile, 
cari încă se îmbulzesc, ca se răpească 
din nutrământul aceleia. Lăsată în sta
rea aceasta, de sigur tinăra plantă ar 
trebui să piară, precum ar peri şi un 
miel, viţăl ş. a. cărora le-ar suge alţi 
fraţi maşteri laptele lor.

Acum se începe lucrarea omului 
ajutată de-a vitelor de lucru, prin care 
se taie, curăţă şi sterpesc plantele nefo-, 
lositoare, pentru-oa cele semănate se poată 
aduce rodurile de lipsă. Lucrarea acea
sta se numeşte săpatul tinerilor plante.

. Săpatul se poate face în două fe
luri: cu Bapa de mână şi cu maşina de 
săpat. Săpatul cu sapa de mână se face 
pe rînduri, ear’ cu maşina se sapă lo
cul dintre rînduri. Prin săpat stîrpim 
buruienile nefolositoare,. mărunţim . mai 
bine pământul, adunăm pământul rodi
tor la rădăcinile tinerelor plante şi în
lesnim Intrarea căldurii, a umezelii şi a 
aerului la rădăcinile plantelor de sapă.

între plantele de sapă se numără ; 
şi .cucuruzul. Acesta...-se sapă pe la., 
noi de două - trei - ori. , Mai ântâiu se , 
sapă îndată-ce 'i-s ’au ivit cele două. 
frunze mai mari de pe delături şi au 
ajuns oare-care mărime ceva mai însem
nată. A doua-oară se sapă oeva mai. 
târziu, când cucuruzul începe a acoperi

ou frunzele lui pământul, pentru-că după 
sapa dintâiu buruienile nu mat pot strica 
aşa tare cucuruzului, de oare-ce el creşte, 
tot mai ou putere şi astfel umbreşte bu
ruienile, oari se mai încuibează la rădă
cinile lui. :

Timpul cel mai potrivit pentru să
patul cucuruzului eBte atunci, când pă
mântul nu e nici prea moale, dar’ nioi 
prea tare, ci se află în gradul de mij loo 
al umezelei $i uscăciunii. A săpa cucu- 
zul când e prea moale, nu numai că na 
e foioBi’or, dar’ poate deveni chiar stri- 
căcios, cu deosebire când nu se tnuşu- 
rueşte, de oare-ce după aceea numai ce 
vedem, că Be îngălbineşte şi Btă oare' 
câtva timp şi cu creşterea pe loa

Cu prilejul săpatului de a doua şi 
a treia-oară firele prea dese se răresc 
ear’ puii de pe la rădăcina lor dease- 
menea se rup, fiindcă puii aceia înoă ar 
suge o parte bunicică din mustul, cu oare 
se nutreşte firul de cucuruz.

La săpatul de pe urmă se adună 
pământul cel lucrat sau ţărîna pe lângă 
rădăcinile firelor de cucuruz, adecă se 
muşureşte preoum se mai zice pe unele 
loouri. Unii susţin, că musuruitul ace
sta nu ar fi tocmai de neapărată trebu
inţă, de oare-ce şi aşa neadunat ar pute 
rodi cucuruzul. Aceştia se vede, că nu-’şi 
prea dau seama despre folosul muşinoa- 
ielor, ce se adună pe lângă firele de cu
curuz.

Mai ântâiu muşinoaiele acelea, dau 
oare-care razim firelor de ououruz, ca 
să nu le doboare vânturile mai mari şi 
orcanele, cari adese-ori domnesc în ţeara 
noastră şi de multe-ori le încovoie şi 
pleacă şi aşa cu muşinoaiele de pe lângă 
ele. A doua oară cum se adună muşi
noaiele acelea din pământul cel lucrat 
dela suprafaţa locului, eon ţin în sine cel 
mai bun şi mai mult nutrăment, pe ca
re-’l află firul adunat la un loc, de unde 
apoi mai uşor îl poate suge cu rădăci
nile când ploauă şi se scurge din el. A 
treia pe timp de secetă, muşinoaiele ace
lea pot se ţină în sine timp mai înde
lungat umezeala de lipsă pentru fir, ear’ 
al patrălea folos dela muşinoaie îl avem 
că acelea ridică oare-cum şi locul pe 
lângă firele de cucuruz, aşa că dacă 
ploauă, apa nu poate sţa tocmai la ră
dăcinile acelora. , .

După săpatul din urmă al cucuru
zului lucrul omului încetează încât va şi 
el nu mai prea are altele de făcut, decât 
de â ’l mai rări şi a rupe puii, cari se 
ivesc pe la rădăcinile firelor.

în privinţa răritului la cucuruz, se 
zice pe unele locuri, că firele trebue se 
fie aşa departe unele de altele, înoât »să 
poată durmi o vită între ele*. Rări tul 
acesta însă ni-se pare prea peste măsură, 
de aceea s’a aflat o măsură mai potri
vită şi cu privire la rărit şi anume: >că 
depărtarea dintre rînduri să fie şi între 
fire«, adecă preoum sunt de departe rîn- 
durile unul de altul, tot aşa să fie şi 
firele de ououruz.

Cu răritul şi plivitul puilor dela 
rădăcinile cucuruzului, lucrarea omului 
încetează până toamna când se începe 
culesul lui./. Dar’ luorarea înrîurinţelor 
atmosferice nu încetează până toamna, 
când se începe oulesul lui. Intre acestea ' 
înrîurinţe se numără mai ântâiu oăldura.

Căldura este isvorul de vieaţă nu 
numai al omului fi animalelor, ci şi al
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plantelor, pentru-că fără de eăldură plan
tele nu ar pută încolţi, nu ar pută creşte 
fi ajunge la coacere. Isvorul cel nesecat 
de lumină şi căldură este soarele, care 
prin razele lui puternice revarsă vieaţă 
tuturor fiinţelor şi plantelor de pe 

..păment
Intre toate sămănăturile, cucuruzul 

I u b e ş t e p e  lângă un pământ bun şi 
..gras — mai mult căldura, fiindcă el şi 
aste o  plantă; mai mare şi mai puternică 
decât celelalte. De. aceea şi vedem, că 
în ţinuturile mai răci şi lipsite de căl
dură, cucuruzul nu se prea face, sau dacă 
se şi face, apoi nu se coace cum se cade.

Umezeala este tot aşa de lipsă pen
tru plante ca şi căldura, de . oare-ce fără 
umezeală nu ar pute încolţi şi creşte 
tinăra plantă. Isvorul cel nesecat de 
umezeală este ploaia, care adapă toate 
fiinţele şi plantele de pe pământ. Atât 
prea multa umezealăj cât şi prea multa 
eăldură sunt une-ori stricăcioase semă
năturilor. v i

Aerul încă este de neapărată tre
buinţă Ia nutrire a plantelor, de oare-ce 
iără acela plantele ca şi omul, s’ar înă
duşi şi s'ar usca. Aceasta se poate vede 
mai bine la înecările (vărsările) de apă; 
când aceasta ca mai grea' sileşte aerul 
dela rădăcină să ese afară, după care şi 
plantele încep a se ingălbini şi mai pe 
urmă chiar a se şi usca. '

Plantele nu înghit (inspiră) aerul 
aşa curat ca oamenii şi animalele, ci 
amestecat, când îl absorb prin rădăcini 
îl amestecă cu un fel de leşie numită 
accid nitric, ear’ când îl înghit prin foi 
cu un fel de must, aşa numit amoniac.

Când s'a săvârşit săpatul cucuru
zului după recerinţele de mai sus ; când 
binecuvântarea Iui Dumnezeu cu căldură ■ 
şi ploaie Irică urmează la timpul de lipsă, 
atunci economul poate privi în linişte la 
rodurile sale, ştiind că acelea îi vor şi 
îăsplăti lucrul lui cu prisosinţă.

Ioan Georgescn. |

Caprele de Şviţera.'
Pentru îmbunătăţirea râsselor de 

animale domestice, ce le ţin economii; 
nostri, se ivesc aproape în toate părţile 
semne îmbucurătoare. Numai în pri
vinţa îmbunătăţirii Boiului de capre nu 
s’a făcut chiar nimic, ceea-ce nu e bine, 
căci capra, numită cu drept cuvânt: vaca 
săracului, e un animal, care se mulţu
meşte cu grijă puţină, dând în schimb 
mult omului, ce o ţine :1a caaa .sa. în- 
câtva se esplică înse puţinul interes faţă 
d e . capre si prin împrejurarea, că în 
contra bietelor capre s’a pornit din par
tea autorităţilor noastre o goană mare, 
făcând ele mari stricăciuni mai ales in 
grădinile, tufişurile şi chiar pădurile mai 
mari ale noastre. Şi în caşul acesta nu 
sânt ele singure vinovate şi pe lângă
o pază bună, unQmod de îngrijire raţio
nal, împreunat şi cu ţinerea în grajd, 
ie  pot uşor. ocoli pagubele, ce ele tot 
din negrija noaBtră le-ar pute face..

In Germania, oare are o -popora- 
ţiune aşa de deasă şi aşa de sporitoare^ 
încât deşi în toţi > anii emigrează sute 
de mii, totuşi nu se simte, sunt înfiinţate 
reuniuni - * economice anume pentru eco
nomia de capre. în Hessa, Virtenberga : 
li alte state ale Germaniei suntînteme- \

: iate de cătră aceste reuniuni anume sta
ţiuni pentru prăsirea caprelor. Cunoscute 
sfint în privinţa aceasta staţiunile de 
prăsilă dela Pfungstadt, Riidingen, Win- 
tersheim, Alzei, Tuttlingen şi Vaihingen.

Drept capre de prăsilă se folosesc 
cele de Şviţera. Acestea se bucură la 
economii pricepuţi din causa multului 
lapte, ce-'l dau, de un renume aşa de 
mare, încât toţi, cari voesc să se ocupe 
cu economia de capre sau să-’şi îmbu
nătăţească soiul, ce-’l au, le folosesc 
pe acestea. Cel mai cunoscut soiu de 
capre de Şviţera sunt cele de Saanen. 
Capra de felul acesta e albă-'n păr, 
mărisoară şi dă pe an până la 500 
litri de lapte. Un alt soiu cunoscut e 
cel de Guggisberg. Capra aceasta e. 
ceva mai mică, ca cea de Saanen, e 
lăptoasă şi se dedă uşor să trăească în 
grajd. Şi.soiul acesta e de regulă şut. 
Perii ei nu prea lungi sunt albi şi băl- 
ţaţi cu negru sau fumurîu. Şi dacă nu 
dă chiar atâta lapte ca capră de Saanen, 
cât dă, dă regulat şi pe lângă nutrire 
şi îngrijire bună se poate şi mări can
titatea. J

SFATURI.
Un probat mijloc contra creţelor 

pe taţă. Se se amestece în lapte călduţ 
făcând un aluat moale: 20 gr. de tanin 
cu tot atâta peatră acră (alaun) şi 20 
gr. scrobeală (întăreală) de urez pisată 
şi cernută. Cu acest preparat trebue 
unsă faţa. Efectul bun se va vede în 
curând. ■ :; :

Perul moale pe care nu-’l prinde 
bine ferul de încreţit, e bine să se în
moaie din când în când în apă ferbinte. 
Făcând aceasta se frisează mai bine.

Contra căderii perului. într'o ju
mătate de litru de vin, amestecă o lin
guriţă de sare şi un gram şi jumătate 
de chinin.

Cu această soluţiune să spală capul 
în fiecare seară. în scurt timp căderea 
se opreşte.

1 Păstrarea ouelor. Disolvăm 2 grame 
de mangănhiperocsi, (se capătăla apotică), 
în 2 litre de apă, amestecăm bine şi 
punem ouăle proaspete în fluiditatea 
aceasta, ca să le acopere*. Ouăle, ce vrem 
să păstrăm, trebue se fie curate, fără 
necurăţenii pei coaje, căci dela locurile 
acestea încep ş& se strice şi ele. După 
un cias le scoatem, le ştergem bine şi le 
învelim in hârtie sugătoare. Puse într’un 
coş sau într’o ladă şi păstrate la un loo 
sbicit, unde să nu poată îngheţa, se ţin 
şî 5—6 luni, fără să se strice. : (

Sigilarea epistolelor, ca. să se nu 
poată desface, fără de-a cunoaşte, nu e 
lucru greti; Vaporii sau apa ferbinte 
desfac un sigil de gumi şi chiar şi de 
bulină (oblată); un fer ferbinte topesţe 
ceara, luând mai nainte; cir ceară un 
chip al sigilului, folosind însfr buline şi 
.oeâră de sigilat deodată, punem pe ori
cine în imposibilitate' de-adesface o ep i-' 
stolă, fără-ca să se cunoască. în scopul

acesta lipim pe o epistolă bulină ume
zită bine, o lăsăm să se sbicească, găurim; 
hârtia pusă peste ea cu un ac mai gros 
apoi sigilăm peste ea cu ceară. Sigilul 
acesta nu se poate desface nici cu ferul, 
ferbinte, nici altmintrelea.

Plăcintă cu brânză. Luăm făină,, 
brânză frecată pe răzăitoare şi unt în 
părţi egale, punem puţin piper şi sare» 
amestecăm totul cu unul sau două ou& 
şi formând mici pogăcele, le coacem în 
cuptor.

Ştiri eeonomiee.
Calea ferată Turnul-rosu — Rîm~ 

nic-v. e gata şi se va deschide în curând. 
Drumul dela Pesta înspre Bucureşti & 
scurtat prin aceasta linie cu 150 clxlm*% 
faţă de încunjurul pe la Predeal.

Filiala băncii austro-ungare din 
Murăş-Oşorheiu ’şi-a început activitatea^

Pentru Secui acopere ministrul de
i agricultură, din fondurile statului 20 la 

sută din cheltuiala, ce o vor ave co
munele cu procurarea animalelor de 
prăsilă.

Valorisarea poamelor. Aşteptân- 
du-se o prea frumoasă recoltă de poame 
în comitatele Maramurăş, Solnoc-Dobâca, 
Hunedoara, Alba-inf. şi Bereg, ministrul 
s'a adresat cătră comisiunile economice 
ale acestor comitate, recercându-le ca 
să-’i comunice comunele, în cari s’ar 
pute înfiinţa societăţi comerciale pentru; 
valorisarea poamelor, fiind el gata să 
trimită oameni esperţi în scopul acesta.

Econom ii (ferme) model s’au maî , 
înfinţat în Satulung şi Feldioara-Braşo- 
vului. Până acum sunt 70 aetfel de 
ferme în ţeară.

O agentură pentru mijlocirea de- 
posturi pentru meseriaşi şi aplicaţi la 
comerciu se înfiinţează cu 1 Iunie a. c. 
în Sibiiu de cătră »Hermannst. Biirger- 
und Gewerbeverein.* Serviciul e gratuit.

Pentru apărarea contra cărăbu
şului de grâne a publicat ministrul de 
agricultură o instrucţiune, pe care o 
capătă ori cine gratuit ădresându se la 
»Magy. kir. rovartani âllomâs. Budapest 
V. Năndor-utoza 28«.

Contrasemnarea advocatului în  
cause de carte funduară. Recursele 
înaintate în cause de carte funduară. 
nu se pot respinge sub ouvânt, că lip
seşte contrasemnarea unui advocat, 
deasemenea nioi din oausă de defecte 
formale. (Curia reg. sub nr. 4294 d e li
11 Ianuarie 1901). •: • , }■
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CRONICĂ: '
Patronul „Reuniunii sodalilor 

Tomâni din Sibiiu", I. P. S. Sa dom -, 
nul archiepiscop şi metropolit Ioan Me- 
ţianu, din prilegiul sfintelor sărbători 
ale Pogorîrii Duhului Sfânt a binevoit 
a contribui la fondul de 20 bani, creat 
de reuniunea sodalilor noştri pentru 
cumpărarea unei oase cu eventuală hală 
de venzare pe seama meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu suma de 300 cor.

Instalarea canonicilor din Blaj. 
In ziua de sf. Rosalii, sa’u fâout în 
Blaj instalarea canonicilor promovaţi şi 
a celor nou denumiţi, Revs. Domni Ioan 
V. Rusu şi Dr. Isidor Marcu: Instala
rea s’au făcut cu solemnitatea obici
nuită imediat înainte de sfânta liturgie, 
în decursul căreia a pontificat însuşi
I. P. S. Sa Metropolitul Viotor. :

Nou advocat român. Cu plăcere 
aducem la cunoştinţa publioului român, 
că dl Dr. George . David ’ şi-a deschis 
cancelarie de advocat. în Abrud, strada 
Francisc Deao nr. 86.' : .

Focul dela Porceşti. Marţi, în 4 
Iunie 1901, la orele 12 şi V» '.-s’a escat 
foc în comuna Porceşti, care fiind ajutat 
de un vânt. dela vest, a ars aproape 2 
părţi din 3 din întreaga înfloritoare co
mună. Oameni erau mare parte duşi 
la munte. Au ars şi edificii solide, căsi 
şi şuri multe, nu numai cele de lemn acope
rite cu paie. — Dintre pompierii comu
nelor învecinate au sosit mai-ântâiu la  ̂
locul sinistru cei dela Racoviţa în frunte- 
cu parochul, notarul • şi primarul, cei dela 
Boiţa, dup’aceea cei dela- Şebeşul-infe- 
rior şi superior, cei dela Tălmaciu, cei’ 
«dela Avrig şi Tălmăcel, cari după pu
tinţă au localisat fooul. S'a simţit mare 
lipsă de apă. — Fântânile au fost foarte 
rari şi au apă puţină.'Miseria e. foarte 
mare, dauna .e de peste. 100 mii fio
rini; mulţi oameni, venind acasă n’au - 
mai aflat decât pămentul şi şi acela! ar
dea! Mulţi voiau sg se arunce în foc . 
văzând că nu mai au nimica! Despe- 
raţie la culme! ‘ i ;

Se impuiie colectă, în favorul ,rie- 
nerociţilor! , •

Medic român. Dl Dr.< Valeriu 
Laslo, medic em de regiment, a fost 
ales medio,.. comunal In Bocşa-română. ,

• J.'.*,/'/ ... />. * , »•, ' î w,* .. .*
Iubileu de 25 ani de serviciu, 

sârbeazâ dl Traian Linţia, învăţător în 
Cacova bănăţeană, în legătură ou esa- 
menul de vară, ce se va ţine în 9 Iu
nie n. a. c. în localul şcoalei române de. 
acolo. i !f; a jr-.u 01' -î

Lupte sângeroase între aliaţii 
din China. In 2 1..o. au voit să Im-, 
pedeco vânătorii englezi ; din > Wales, 
cari făceau serviciu-de poliţie pe dru
mul cătră Tacuba, pe niştê  soldaţi fran-, 
cezi dela intrarea într’o casă. Fran
cezii s’au opus cu baionetele. Englezii 
au puşcat dintru ântâiu îm aer, dar’ 
alergând în ajutorul Francezilor şi sol- , 
daţi germani, s’a , încins o luptă formală, 
în care au fost răniţi 3Franoezi, 5 Ger
mani, 4 Englezi > şil Japonez. Un sol
dat francez a fost ucis. Unui detaşament 
.german sosit In urmă: numai ou : greu 
’i-a succes sâ împedeoe o vărsare mai, 
mare de-sânge.-; , : r j/ o; > .:

. - '.î" Ju-U . i;.' ;
De-ale timpului. După raportul 

institutului meteorologic din Budapesta^
In 30 Maiu au fost în Ungaria, escep- 
ţionftnd' partea sudică şi sudostică. a > 
ţârii, aproape pretutindenea vifore,' Ini 
multe loouri şi grindină, - care au causat 
jnult&; pagubă. • •i >xbyite ;>l , -.1 r.n>

*£ .1 ;
n, •' : Î Î ’.î; j 7. 3. £

" "  „Deşteptarea", organul partidului “ 
poporal naţional din Buoovina, a înce
put să apară în nou format, mai mare' 
şi mai ou gust aranjat, oa in treout 
Lărgindu-’i-se prin aceasta spaţiul, »/?«•: 
şteptarea<. va fi în viitor mai bogată şi 
mai variată, cuprinzând articoli şi ştiri 
despre toate acţiunile şi >mişcările na
ţionale ale Românilor din Bucovina. ..

Antisemitismul se lăţeşte şi In 
Brasilia tot mai lare. în unele loouri au 
fost revolte formale, cari toate ţintesc 
la alungarea Jidovilor. în oraşul Ca- 
meta locuitorii aduşi la sapă de lemn 
prin j furile cămătăriei jidoveşti s’au 
înarmat, au adunat pe toţi Jidanii fără 
deosebire de sex şi etate şi ’i-au scos 
afară la câmp. Ce s’au ales din aceştia, 
nu se ştie. Poliţia n’a cutezat sg intre- 
vină.

Vasile Alexandri — în ediţie p o 
porală. Pe lângă broşurelele mai noue 
ale «Bibliotecii pentru toţi*, în cari au 
apărut poesiile lui Alexandri, institutul 
de arte grafice şi editură »Minerva« din 
Bucureşti, strada Isvor 80, a scos în- 1 
trun drăguţ : volum artistic cartonat [ 
toate poesiile iubitului Alexandri. Doine, 
lăcrimioare, suvenire, mărgăritărele, pa
steluri, legende, ostaşii noştri şi varia, 
toate silnt cuprinse în acest volum de 
344 pag., care costă numai 1 coroană 50 ‘ 
bani. Poesiile lui Eminescu în ediţie ief
tină, ale lui Alexandri asemenea, nu mai 
permit nimănui să se scuse, că nu ie 
are în .biblioteca sa, fiind preţul prea 
urcat. . , !:;.r j

; • Şcoale de stat. Ministrul - Wlas- 
sios printr’o ordinaţiune arsai a - dispus 
edificare a a trei şcoale de stat în co  ̂
munele Chintău, Ghila şi Almaşul-mare 
din comitatul Clujului. Atragem cu in
sistenţă atenţiunea autorităţilor şcolare - 
din respectivele comune asupra acestei . 
încercări şoviniste. Şooalele confesio- 
nale.să fie bine griji te şi băieţii de Ro
mâni sâ nu fie trimişi la şooala de stat, ; 
care are scopul sâ le răpească limba 
lor naţională. ^

_ Matriculele civile. Din raportul 
ministrului de interne despre matricu
lele civile în anul 1899 sunt interesante 
următoarele date : In întreaga ţeară au 
funcţionat 4881 conducători de matricule, 
înţre cari 3577 locţiitori. Statul a epe- 
sat cu matriculele 2,316.042 cor;, lângă 
cari trebue adaose 821.322 cor. puse în \ 
cârca comunelor, aşadară în total de 
3,137.364 cor., ;o cheliualăi de oare pu
team rămâne foarte bine scutiţi, dacă n’ar 
fi fost >ideea«. • ■' -

Combaterea alcoolismului. 
sinod al României, în şedinţa sa dela 
4 Maiu, a admis propunerea I. P. S. Sale 
Metropolitului-Primat, ca preoţii sâ ţină;
In biserici predici în contra’,, alcoolis
mului. ".V;'';,

, Garda fumează, dar’ nu se predai 
Din Anvers se scrie:’ In decursul de
prinderilor, ce le făcea; garda civilă în. 
Velodrom, un gardist nu voia să-'şi iee 
ţigara din gură. Tras la râspundere 
şi gardistul făcând scandal, oficerul a 
vrut sâ-’l aresteze.  ̂ Garda întreagă s’â 
răsculat atunoi, a întors puştile cu pa
tul în sus, a dărîmat locuinţa portalului 
deld casa de eserbiţii şi a pleoat apoi 
în ’oraş cântând marseileza.; ;

■■ -  • ' - * . \r.-r . . .  ■ . .V

Canal între Marea-Neagră şi Cas- 
pică. Ministrul rusesc de finanţe stu
diază proiectul noului canal,’ oare va 
lega Marea-Neăgră cu Marea-Caspioă. 
Inginerul englez Vilson şi- cei doi ingi
neri ruşi, cari au alcătuit proiectul, eva- 

. luează cheltuelile la 300 ‘ milioane ruble;
- ear’ lungimea canalului o fixează la 550 
Vârâte. fv>.j ''T’-;.--• :

”! * > i r ■- ’ .

Jidovirea serviculut sanitar- în  ~ 
Bosnia. De când a fo«t numit Dr. Ko- 
bler, Jidan, şef al serviciului sanitar din 
Bosnia,- din. cei 97 medici ai acestei pro
vincii sânt 48 oreştini.şi 49 Evrei.

' Potografarea lunei. Din New-York 
se comunică, că In observatorul >Ho- 
ward< a succes fotografarea lunei. Fo
tografiile arată în mod neîndoios, că în
deosebi în. partea polilor e zăpadă.

Ucigaşi condamnaţi.' In procesul 
pentru omorul lui Dominio Dozsa, fost 
proprietar în Aiton şi ucis de loau Dor- 
doiu şi Manoilă Podir, a fost condam
nat cel dintâiu la temniţă pe vieaţă, ear’ 
al doilea pe 12 ani.

Un jo c  fataL Mercuri d a., 29 
Maiu n., doi copii din Mesiciu, comuni 
română aproape de Vârşeţ, Pop eseu şi 
Drăguţa, s’au jucat acasă ou puşca, care 
din neferioire era chiar încărcată. Cum 
şi de ce, nu se ştie, că copilul de zece 
ani Drăguţa a puşcat pe Popescu (de 8  
ani). Fiind zi de lucru,'părinţii lor nu 
erau pe acasă; Drăguţa II luâ apoi pe 
Popescu mort în spate şi-’l ascunse în- 
tr’un tufiş aproape de casă. A doua si, 
Joi, au găsit cadavrul nefericitului. ’ 
Causa s’a luat In cercetare. ; '

' O : causă curioasă de moarto. 
Homarul Tos. Nagy din Lugoj a murit 
’într’un mod deosebit. Nevastă-sa cum
părase varză (curechiu) acră. printre «are 
se aflau frunze de viţă de viie Amân
doi s’au bolnăvit, mâncând din aoea 
varză, dar” nevasta s'a însănătoşat, pe 
când bărbatul ;a murit.- Ceroetându-se - 
s’a aflat, că frunzele erau de cele stro
pite cu vitriol în contra peronosporei.

O păcăleală burică. Văzând En
glezii, că nu pbt birui cu Burii, s’au apu
cat de un timp încoace să ardă casele, 
nemestiile, clăile de fân ş. sf. aie Burilor. 
Vine într’o bună : zi un bficerităciuhar * 
lâ 'casa unui Bur, şi-’ i ipun^ că trebue ; 
să-’i ardă stogurile cele mari de ovăs, 
cari erau în curte. După-oe au ars tot 
ovăsul şi vitejii Englezi Be- găteau de 
plecare, zice Burul: »Toate că toate, 
dar’ ce'va zice generalul vostru, când 
va auzi, că ’i-aţi ars ovâsul, care nu e 
al meu, oi al Englezilor, cari ’mi- l-au 
plătit anul trecut*.

De-ale rachiului. Intr’b /cârrâmă1 
din Timişoara 2 prieteni'atâta fs'au cin- ; 
stit cu rachiu, până • dând unul scoase 
cuţitul şi*,l; împlânta In pieptul <6elu- ' 
ialalt. ,- : ,

Furtuna,: grozavă a fost în 30 :
* Maiu. în .Puîpok-Ladâny, comit Bihor.
• Grindina' era de mărimea nuoiior, ’ cau-,. 
sând pagube foarte mari. Viile, şi pomii 
sunt nimioiţi. V- în Pecîca-veche , diri 
comit. Aradului a trăsnit în casa lui 
G. Barbu, oare a ars de tot.. Din casa 
lui Barbu a sărit fuigerul peste uliţă 
în casa lui Petru Cădariu,. căruia ’ i-a 
zdrobit toate mobilele din casă,. dar’ 
n’a mai avut putere său>p,, aprindă!

Convocare. P. T. D. membri al 
«Reuniunii de înmormântare* din Borgo- 
Prund, prin aceasta se convoacă a se 
presenta la şedinţa.generală, oe se va 
ţină la 9 Iunie (Duminecă) a. c , în sala 
hotelului din Borgo-Prund, pe lftrigă ur
mătorul program:,. 1. Censurarea raţio- 
ciniului reuniunii pe anii 1898, 1899 şl
1900 şi darea absolutorului comitetului.
2.. Alegerea presidentului, vicepresiden- 
tului; şi a . comitetului 3. Propuneri, 
eveniuale. Teodor Vrăşmaş, praşadinte» 
IlarionBosga, notar. , t r,

-■ i 1 .. ; ■ 
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Daruri pentru  biserică. Cura-* 
toratal bisericesc din comuna bisericea
scă Cut îşi ţine de sfântă datorinţă a 
aduce mulţumitele sale pe calea publi
cităţii Stimatei Doamne Elena Nestor din 
Bucureşti, pentru preţiosul şi frumosul 
dar ce a făcut sfintei biserici din Ioc, 
şi anume : O cruce de argint de China 
în valoare de 30 fl. sau 60 coroane. 
Primească deci pe această cale recuno
ştinţa şi mulţumitele poporului întreg ; 
Dumnezeu să-’i răsplătească jertfa adusă 
pe altarul bisericei; noastre însutit.

1. Bitea, paroch.

Esamenele de cnalificaţiune în- 
veţătoreaecă se vor ţine pentru die
cesa Aradului în zilele de 14/27 Iunie 
până la 16/29 eventual 30 Iunie a. o. în 
sala mare a seminarului diecesan. ̂  Pa
tenţii se-’şi înainteze petiţiile adjustate • 
în regulă la consistor cel mult până în 
7/20 Iunie tu c.

. Dela curtea italiană. Din inci
dentul evenimentului îmbucurător dela 
curtea regală maBse enorme de popor au . 
circulat pe stradele Romei, care era ilu- 
minată şi împănată cu steaguri. Regele 
a dat o amnestie pentru cei condam
naţi pentru deliote de presă, duelv  şi 
deserţiune de pe năile comerciale, pen
tru participanţii la răscoala din anul 
Î898, cu escepţia celor-ce au comis omo
ruri, şi pentru contravenienţii la legile 
administrative şi fiscale. — Conform do
rinţei regelui, botezul micei, princese se 
va săvîrşi în mod. cât se poate: de sim
plu, probabil într’o capelă mică a pala
tului regal, -r- In şedinţa camerei a pro
pus presidentul alegerea unei comisiuni, 
eare ee felicite pârechea regală. «Mer
gem cu toţii !< a fost răspunsul. — Nu
mele princasei va fi Jolanda Margherita.
—  Păr echea regală e căsătorită din 24 
Octomvrie 1896, aşadar’; aproape de 5 
ani. Doica; aleasă de medici, ţăranca 
Maddalena Cinti, e nevastă foarte fru
muşică,.eare se va ferici în urma sluj-, 
bei ei. Pe lângă / întreaga întreţinere' 
regească dela curte capătă lunar 150 
lire (lei) plată şi câte un dar de 10000 
lire, când îi-va eşi princesei, primul... 
dinte, când va face primul pas şi când 
va rosti primul cuvânt. Afară de aceea 
va primi la con ce di are 16.000 lire şi 
până ia finea .vieţii o pensiune anuală 
de 1200 lire. ; •

Petrificarea cadavrelor. In insti
tutul anatomic de sub conducerea pro
fesorului Dr, Mih. Lenhossek din Buda-- 
pesta 'i-a succes unui medic din Africa-, ; 
de-sud Drl losif Stroian,. de origine din 
Fiume, să petrifice cadavrul unui copil. 
In scopul acesta băiază cadavrul în trei 
scalde, fiecare făcută ou substanţe deo
sebitei ; Prima scaldă desinfecteazâ ca
davrul, a doua îl petrifică, a treia "dă 
trăsurilor feţei şi corpului forma de mai 
nainte. In fiecare din aceste scalde\ 
trebue sS stee cadavrul 1—2 zile. Un 
cadavru bine conservat se petrifică in 
8 ziîe ; dacă-’i scoate, intestinele şi cele
lalte meruntăi, în 2 zile. — Succesul 
esperimentuiui făcut e, adeverit oficios 
de profesorul Dr. M. Lenhossăk. Cada
vrul copilului petrificat se poate vede 
in colecţiunea institutului anatomia

Pentru cei cu riva li Un advocat 
'şi-a fidanţat o domnişoară. Au mers la 
olaltă la bal — unde au făcut cuno
ştinţă-cU uri inginer din Viena. Ingi
nerului ’i-a plăcut fata şi încă la bal ’i-a 
făcut ofert de căsătorie. Mâne advo
catul primeşte îndărăt inelul. Advo
catul era convins, că fata numai din; 
neprecugetare a făcut pasul acesta — 
şi se cugetă - cum să-’şi recapete feri
cirea perdută. Scrie două epistole, una. 
inginerului şi una viitoarei soacre ! 
«Onorată doamnă! Gratulez la noul 
noroc 1 Ca un amic al familiei vă fac
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atentă la o împrejurare. Inginerul e om 
altcum de omenie — numai nasul nu-’i 
natura). Acum doi: ani ’i-a picat şi la 
clinica din Viena ’i-au pus altul. Pentru 
aceea are datină a ’şi-'l prinde: Convin- 
geţi-vă!« Ceealaltă epistolă: «Stimate 
domnule! In durere mă mângăie cu
getul, că fosta mea mireasă va ajunge 
nevasta unui om brav. Ca cunoscut al 
familiei te fac atent, — să nu te sur
prindă t r e a b a c ă  doamna are obi
ceiul a muşca nasurile oamenilor. Te 
asigur, că muşcarea nu e întotdeauna 
periculoasă. La început ’ţi-a fi cam cu
rios, după aceea te vei deda*, etc. Nici 
unul nu dă crezăment epistolei, dar’ cu
rioşi fiind, de abia  aşteptau convenirea. 
Inginerul întră! doamna îşi ţinteşte 
ochii spre nasul inginerului. Inginerul
— fireşte — de frică înse îşi prinde . 
nasul. Ambii cugetă la epistolă — şi se 
conving deBpre adevărul ei. Doamna 
grăeşte: Domnule, înainte de a mă de
clara, ai bunătate a veni cu mine în 
chilia ceealaltă. — Pardonaţi doamnă... ; 
dar.’. . .  şi gălbinind de frică, o urmă
reşte. — Dle! Fă-’mi plăcerea aceea, 
concede-’mi, te rog, ca se-’ţi prind niţel 
nasul. Inginerului nu ’i-a mai trebuit 
alta, ca se o iee lâ sănătoasa şi de frică 
nu s’a mai oprit până în Viena. Acolo 
de frica nasului a zăcut vre-o 10 zile. 
Advocatul s’a cununat!

Dela Românii din America. La 
stăruinţa lui Nicolae Filip, Daniil Ro- 
şoveţ şi Toma Sonea, originari din Fo
feldea, ear’ acum muncitori în Muncie 
Ind, America-de-nord, s’au adunat dela 
100 de Români muncitori; în America 
pentru: edificarea turnului şi repararea 
bisericei gr.-cat, din Găinari suma de
34 dolari 37 cenţi (166 cor.), pentru care 
binefacere într'adevăr creştinească li-se 
aduce din partea parochului din Găi
nari cea mai călduroasă mulţumită. 
Contribuitorii sunt-următori: 1 dolar N. 
Filip din Găinari, I. Hofnor din Sighi
şoara, N .S ioncu  din Ibaşfalău, câte 
50 cenţi D. Roşoveţ, Ioana Roşoveţ, I. 
Ciogu, P. Comşa din Fofeldea, T. Iuga 
din Hundorf, P. Păcurar din Sas-Sebeş,
D. şi G. Popa din Lepindea I. Brînduş,
I. Dop, M. Brînduş, I, Bendorfean, N. 
Medrea, L ; Lazăr, Iohan Craiţăr din 
Daneş, E. Pupăză, M. Hofnor,; I. Mol
dovan, S. Pîra, N. Borboţ şi A. Mocan 
din Sighişoara, M. Pal, Z. Suciu din 
Criş, Z. Suciu, M. Timariu din Pianu-de- 
jos, P. Opriş. şi N. Romon din Pianu-de- 
su0, C. Cristea din Ferih8Z, Elisaveta, 
Barşă din Ghertan, 30 cenţi N. Lazărf 

•din Daneş, câte 25 cenţi V.j Iosof, T, 
Bibu, V. Sonea, T. Sonea, I. Roşoveţ, I. ; 

: Ciogu, P. Voicu, I. Coman, P. Fişca, I. 
Precup, R. rManoilă din Fofeldea, F. 
Ilolom, F. Holom din Lepindea, G. 
Fleşer din Copşa-mare, G. Rotariu,, I. 
Lupu din Hundorf, Z. Dop, I. Sălăuşan,: 
Elisabeta Gherman, I. Babeţ, I. Co- 

j vaciu, I. Mofora, I. Hudea, T. Medrea, 
Z. Covaciu, I. Lazăr,-1. Mosora, Iohari 
Fleischer,P. Bunea, Z. Ghiaja,N. Gherman, 
I. Cristea, I. Medrea, Z.; Hofnor, G. Hof
nor, M. Cioran, I. Şonta I. Petri, M. 
Bărbat din Sighişoara, I. Şancu, M. 
Şancu, P. Viţelariu din Ibaşfaleu, I. Mo- 
rariu, G. Todoran, N. Tersulă, I. Mihu 
din Haşfalău, G. Dîlbea, I. Sandu, P. 
Rob, M. Dan, T. Lupea din Ferihaz, N, 
Puşcaş din Măgărei, S. Gligor, I. Aldea 
din Ernea, Z. Adam din Criş, I. Duma 
din Şaportoc, G. Stimer, M. Rochuz, G. 
Zucker, I. Stirner, I. Ambroht, I. Baltes 
din Ruja, L Gherman din Daia-săs., 20 
cenţi V. Trifan din Fofeldea şi 10 cenţi 
T. Chirtop din Fofeldea.

; Concurse bisericeşti - şcolare.: 
Diecesa Aradului. Parochia din Reme- 
tea, termin 17/30 Iunie a. o. Emolum.: 
Casa parochială, grădini,: 8 - jugăre, 60 
măsuri de cucuruz, stoia fi întregirea 

" dela stat.
*
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Cununie. Dl Elie Joanovici, cleric 
abs. şi ales preot în Şoimuşul-român 
(tract. Murăş-Oşorheiu) şi d-şoara Iudita, 
fiica preotului Nicolae Aron, din Las- 
lăul-român, anunţă celebrarea cununiei 
lor, care va ave loc Duminecă, în 27 
Maiu st v. 1901, în biserica gr.-or. din. 
Laslăul-român.

La fondul de 20 bani pentru
acuirarea unui local cu hală de venzare■ 
pe seama »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu*, au contribuit următorii : 
Romulus Demboiu, practicant la» Albina*, 
VasileHenţea, clerio estraordinar.d şoara, 
Cheţu, George, Dordea, econ. (Bungard)s 
Mafteiu Rusan, sodal pantofar, Vasile- 
Macrea, elev-tipograf, Lazar Devan,.. 
elev-tipograf, Alexandru Frâncu, înv.. 
(Şugag), Teodor Orlea, comptabil ia 
«Doina*, Sofia Orlea n. Mihon, Nicolae 
Orlea, econom, George Orlea, măiestru 
faur (Câmpeni), Titu Morariu, practicant 
la «Albina*, Nicolae Togan, capelan, 
Cornel Togan, stud., Maria Beu sen^ 
şi Maria Beu juD. (Apoldul-de-joe). Ui© 
Moga, diacon, Victor I, Popovici, stud.,- 
ear' Achim Dordea şi Ioan Ursa, elevi- 
tipografi, câte 40 bani,. Ioan Căbaşiu, 
(Cracovia-Galiţia) 70 bani, Iacob Greavu, 
măiestru faur‘|în Ocna - Sibiiului 2 cor.,. 
Ioan Popovici, profesor la şcoala civilă 
de fete 10 cor.; Ioan Găldău, comerciant 
în Ponorel 2 cor.; Ioan Prescure, notar 
în Calbor 1 cor. ; Aurel Panili, compta
bil 40 bani; Nicolae Domnariu, măie
stru cismar 30 bani.

Dare de seamă si mulţumită 
publică. , Cu r.  ocasiunea producţiunii, 
aranjate din partea învăţătorului no
stru cu tinerimea adultă, din 8 Aprilie
a. a, în favorul bibliotecii şcolare, au bine
voit, a contribui următorii domni şi 
doamne :

A. Glatz, măsar 1 ; cor., D. Iridon, 
comerc., I. Ilaner, not., câte 2 cor., K. 
Jekeli, v.-not. 1 cor., L. Stern 2 cor., 
Wiserner, silv. 1 cor., I. Moga, măs., D. 
Lazar, D. Ivan, câte 2 cor., I. Părău, 
Eder, comerc., văd. Sofia Popoviciu, L 
Ivan, câte 1 cor., A. Sîrbu 2 cor., d-şoara. 
Berta, G. Iridon jun., D. G. Iridon, Ma
ria I. P. Albu, A. Modjesch, vegm., V. 
Moga, măsar, I. Albu jun., câte 1 cor., 
E. Thullner, preot ev. 5 cor., G. de Josef
2 cor., d-na Leopold Glatz, d-na ' W. ; 
Roth, d-şoarele Hani şi Regina Schmidt 
la olaîtă 2 cor., d-na Goldschmidt l cor., 
S; Brantech, capelan ev., Sift, înv. ev, 

ÎI. Rieger jun., câte 2 cor., Andr. Rohrs- 
dorfer, colect de dare, d-na Schoberl, 
primăr., câte 1 cor;, I . . Goldschmidi, co
merc,, B. Necşa, paroch* câte 2 cor., 
Schell, înv. ev. 1 cor., familia Paulini
3 cor., :Maria; Ebner, Maria Bottesch, 
Kati Glatz, Burgstaller, câte 20 bani, 
Ana Ş. Lazar 30 bani, Ana Moga 60: 
bani, Rafila Iridon 50 bani, Maria Iridon 
1 cor., toţi din Apoldul-de-sus; N. Po
poviciu, comerc. în Bran 4 cor.; N. Milea, 
not., P. Iuga jun., preot, Iuga, oficial de 
bancă, Si. Păcurar; înv.,1 Gligor, câte 2 
cor., Poiana, Zeicu, Stoica; Popa, câte
1 cor., toţi din Tilişca; N. Fărcaş, teol.
4 cor., d-şoara Orăştean 2 cor., I. To- 
pârcean, not 3 cor., I. Simulescu, înv.

: 1 cor., I. Lazar, preot, I. Orăştean, preot, 
câte 2 corn I. Oltean, înv. 1 cor., I. Popa
2 cor. 60 bani, toţi din Apoldul-de jos ; 
Hodoş 1 cor., Ni Berghizan, notar 4 cor., 
A. German 2 cor., Ana- Albu 30 bani, 
Ana Hodoş, înv. 2 cor.; losif, înv. 1 cor.,

ş d-na Otoiu 2 cor., I. Opriş, învăţ. 2 cor.,
; toţi din Aciliu; N. Chirca, v.-notar. I. 
Hociota înv., Rothstein, câte 2 coroane, 
toţi din Sălişte ; I; Dăian, înv., Pătruţ, 
oompt., câte 2 coroane, G. Muntean, I. 
Blaga, protoc. la pretură, oâte 3 coroane, 
d-na Şufană 2 cor., toţi din Mercurea;
E. Pop, net 4 corn L Pop, preot 3 cor,

 ̂ L Cozma, not 5 cor., Tănase 1 cor., toţi 
| din Ludoş; N. Stroia, S. Medeşan.preot,
- câte 3 cor, din Ousu ; I. Nedela 2 cor. 
Silvia Nicola, înv. Duma, Popa, Muntean>
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'Verde, câte 1 cor., Cunţan, Nedela, câte 
,50 bani., d-na Cantor 60 bani, toţi din 
Dobârca ; I. Oprean, preot în Conţa 3 
cor.; N. Şerb, înv. în Poiana 2 cor.; 

'd-şoara Moga din Rod 1 cor.; R. Pop, 
preot în Gârbova 2 cor.; I Mâoelariu 
-din Câlnio 1 cor. 20 bani; N. N din 
■Sângătin 2 cor. . . . '

’Contribuirile mai b u s  amintite dau 
suma de 163 cor., din oare subtrăgSn- 
du se spesele cu 78 cor. 30 bani, resultă 
un venit curat de 84 cor. 75 bani, care 
sumă s’a transpus direcţiunii şcolare, 
care împreună cu învăţătorul s8 cum
pere cărţi după chibzuială pentru bi
blioteca şcolară. Subsemnaţii venim şi 
pe această oale a aduce oele mai căldu
roase mulţumite tuturor suanumiţilor 
marinimoşi contribuenţi. Apoldul-de-su», 
.24 Aprilie 1901. Basiliu Necşa, parooh. 
Dumitru Iridon, epitr. caa.

POŞTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
Chiştelec. în  numărul viitor.
Tartaria. Nefiind raportul "iscălit,' n u -T  

putem publica. - -  ------ --  •—.......... . .

Vamos-Odorheiu. -Fiind-scrisori râmase 
din rîndul trecut, vom da raportul în numărul 
viitor. ■ ■ ■■■>•■- ! • - 1

■ Dlui Toduţiu, Szodemeter. Primim.
Dlui T. Pitea, înv. Vaideiu. Bancă curat

românească nu este, dar’ este »Transilvariia« 
în Sibiiu, cu agenturi şi pe Ia d-voastră, care e 
condusă de Saşi şi Români.

Dlui Constantin Marcu, Iltyo. Adresea- 
ză-te la Carol F. Jickeli, Sibiiu, Piaţa-mică, care-’ ţi 
.va trimite.

Ab. 5434, S. s. Comasare nu se poate 
face, fără se ştiţi d-voastră. Dar’ pot-să fie pre
gătiri. Cereţi la primărie ordinul preturei.

Dlui I. Stoia, Greovaţ. Dacă a fost tot
■ drum, nu ve poate opri.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni: Iosif Marschall.

Deschidere de negustorie.
Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că în .Bistriţa, 

strada tem n elor nr. 50 , ’mi-am deschis o

negustorie de mobile de casă
şi tot felul de deooraţiun i de salon, precum şi maşini de cusut, 
care le pun la disposiţia onoratului public pe lângă cele mai m oderate 
preţuri. La persoane oneste şi de caracter voiu vinde şi pe rate, 
şi mă oblig Ia aranjarea locuinţelor întregi şi espedarea în cele 
mai mari depărtări pe spesele mele. . . . . . . . . .
; [4oj 4—5 K l e i n  «fc H n t > 111.

Gustav Dtirr,
...................  ~ , m e e h f t n i c ! .

Magazin de maşini de cusut şi de veloeipede,
Sibiiu. I*faţa«mare nr. 19.

; Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de cusut mai renumite 
din fabrici, străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat.

Ca specialităţi se recomandă maşinile de cusut: ■ :

wr* Seidel & Naumann, G.M. P fa fF .^ i
Toate acareturile maşinilor de cusut de ori-ce 

fel precum ace, curele, oleiuri fine şi altele se 
află întotdeauna în depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut 

_  de ori-ce fel sftnt esecutate prompt, ieftin şi conştienţios cu garanţie.
I O  Pentru fiecare maşină nouă de cusut cumpărată dela mine daţi 5 ani 
“^garanţie. I42i 1_

Liste de preţuri se trimit la oerere gratis şi franoo.

m
■J

)
1 '̂1 

)

MAŞINI DE TRIERAT DE ORI-CE FEL, |
producţiune proprie, întocmite pentru mână, curele şi vapor.

'Xr e n t u r ă t o r i  ( c i u r u r i ) ,  t r i e r e ,  
precum şl toate celelalte maşini şi reouisita agricole, alegere mare, preţurile oele mai ieftine,

j condiţii foarte favorabile de plată, ou garanţie, recomandă
Prima turnătorie de fer din Sibiiu, 

fa b r ic ă  tio  m a ş in i  a g r i c o l e  ş i  in s t itu t  p e n t r u  c l ă d i r e  <le m o r i

S A M . W A G N E R , | :
Tîrgul-fenului nr. 1. SIBIIU. Tîrgul-fenului nr. 1. [44]i-6
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Mori de cafea,
«le piper, mac, nrluială şi de colori.  ̂

Catalogul preturilor se trimite la cerere.
Deasemenea se trimit cataloage ilustrate despre:

Aparate de măsurat şi signat. 
instrumente „pentru masari şi sculptori! . 
Cuţite pentru gilău. — Cuţite de încrestat. 
Cuţite pentru bugnari, dogari ’şi- rotari. /  
Qiei cu şurup. — Instrumente pentru tinichigii. 
Cuţi. — Garnituri pentru clădiri (traverse). "r; * 
Cuptoare. — Frigători.
Mucava pentru coperiş. — Tăbli de isolaVe. 
Trestie pentru strucatură.—  Ciment. v ; ; i 
Cărbuni de peatră şi coacs.
Stropitori de plante (apar. pentru peronospora). 
Uneltie pentru cultivarea albinelor.*
Teascuri de copiat. r
Curse pentru tot felul de animale.
Recuisite;de vânat şi scrimă. ' ■ ' ' ‘ ţ36J-fi— v  
Tot felul de feruri de călcat. -■?*
Instrumente pentru ferestrâri*

: r ; ; dulgheri, bărdaşi. : l

Cel mal ieftin magazin de cuie de potcoave.

Oarol P. Jlckeli,
Sibiiu, Eiaţa-inlcă nr. 32, la „Coasa da aur“.

„ C O N C O R D IA " ,
S O C I E T A T E  C O M E R C I A L Ă  P E  A C Ţ I I .  

► FILIALA ALBA-IULIA;^

■U
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Apropiindu-se timpul pentru s t r o p i r e a  . , v 1I I o r “  
avem onoare a aduce la cunoştinţa comercianţilor şi eco
nomilor noştri, că reuşind a face o cumpărare favorabilă în

„Peatră venătă“ de I. calitate
oferim acest articol cu preţurile următoare: 

Cine cumpără mai puţin ca 50 chlgr., costă 1 chlgr. 70 fileri.
Peste 50 chlgr. până la 100 chlgr., costă 1 chlgr. . . 69 fileri.
Peste 100 chlgr. până la 200 chlgr., costă 1 chlgr. . . 68 fileri 
Cine cumpără barem 1 butoiu de 250 chlgr., 1 chlgr. costă 67. fileri.

Preţurile de sus se înţeleg aci la noi în Alba-Iulia 
eu bani gata fără scont!

Recomandăm fruntaşilor noştri din toate comunele 
româneşti ca se se însoţească în fiecare comună cu toţii 
la olaltă şi aşa cumperând în quant mai mare de odată, 
le va veni mai ieftin în preţ. {s8] 5-5
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«6„ C O N C O R D I A ' , __
SOCIETATE COMERCIALĂ PE ACŢII. 

FILIALA ALBA-IULIA.

C A R O L  F  J ICK .ELI,
1

s 2 3
Nicovale (ilăie) de coase, 

ca garanţie pentru fiecare bucată 
Figura 1 2 3
I buc. cor. 1.- -96 .86

Cuţi de coase 
dela 12 bani în sus în deposit bogat.

Lungimea 70
1 buc. cor. 1.60 160 1.60 2.— 2._

Cumperând 10 bucăţi deodată, dan o bucată ca rabat.
Cu deosebire recomand: Nicovale (ilăie) de coase

■SS a” “ ^ ne’ L^U: ată/  -  • cor- - * 40 % ura 4 cu conducător de coasăCuţj vineţii veritabile de Ber- •, . — î~on~~
gamo, semnul CFJ, 1 bucată . cor. — 80 COr'

Contingentul de cumpărători al acestor Ciocane de coase, fig. 5 k 250, 300 grame
cuţi de Bergamo creşte în continuu. 1 bucată cor. —-.86 —.90

Eu le pot recomanda cu toată încrederea. Figura 6 â 300 grame, 1 buc. cor. 1.__
r~*ţ[kfs=M Gâranţie pentru fiecare buoată. Adecă, eu schimb ori
^  « S\ \ c e  coasă Provăzută cu semnul CFJ şi nu corăspunde, chiar

r y, '\ ?' atunci când ea a fost deja bătută şi folosită.
■ ] Eu pot recomanda economilor cu cea mai mare încredere

i i i  această coasă. In decursul anilor eu ’mi-am câştigat un foarte
' | ; mare contingent de cumpărători la coasa aceasta.

S i  Aparat nou de bătut coasa
i i L £» •4c®sţ are matele ayantagitl, c i ciocanul, desl purtat

de mână loveşte totdeauna acurat pe acelaşi loo al nicovelei, 
ŞjlSSS.* . j® neapierat de lipsă pentru a putfe bate coasa bine.

^  Prin aĉ ea că ciocanul se conduce de mână e posibilă o
g j j p j j j l -  regulare foarte esaotă a tăriei fiecărei lovituri. -

Nicovala se poate muta după-ce s’a tocit la un loc în de- 
■■ cursul timpului.

spt|BSBps,‘  i i -  " Aceist aparat se poate vedea funcţionând în localul
meu de vfinzare. 1 bucată cor. 25,— , j-43-j 2_


